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AZ ELNÖK ÉS A KONGRESSZUS.
---------  ! elárasztását idézi elő s a kiskapitalisták közt

Az Egyesült Államok törvényhozó hatalma kongresszus által indítandó vizsgálat ellen, folyó versenyt élesebbé, bukásukat gyorsabbá

Egyről másról.
KÉT BANKETT.

a kongresszus két házának, a szenátusnak s a 
képviselőháznak, a végrehajtó hatalom pedig 
az elnöknek kezében van s mindkét tényező 
féltékeny a maga hatalmára. E féltékenység s 
mindkét félnek törekvése, hogy a másiknak ha­
táskörébe beleavatkozhassék, számtalan eset­
be n vezettek már harcokra az elnök és a kong­
resszus között, azonban az Egyesült Államok 
történetében kevés példa van arra, hogy a harc 
■úgy k élesedett volna, mint jelenleg az utolsó 
elnöki üzenet folytán.

Többször megtörtént már, hogy egyik vagy 
másik elnök véto-jogával élt a kongresszus ha­
tározataival szemben, vagy hogy a kongresszus 
alaposan megrer.dszabályozta az elnököt, azon­
ban rr.ég egy ilyen összeütközés mögött sem 
húzódott meg annyi korrupció, mint jelenleg, 
még sohasem érezte annyira bűnös voltát mind­
két fél, mint most.

Azok a beszédek, melyek most a szenátus 
tanácstermében elhangzanak, jellemzik a sze­
nátorok elkeseredését. íme egy-két idézet a 
szenátorok beszédeiből:

Aldrich, republikánus: “Az elnök nem fon­
tolja meg szavait, mikor a kongresszushoz be­
szél. Nem látom át, miért fontolgatnánk mi 
annvi a a szavakat, mikor az elnökről beszé­
lünk. .. Ha az elnöknek nincs joga ilyen han­
ga üzenetekre, nem látom át, miért ne külde­
nénk neki vissza, önmagát becsülő testület 
n ?m fogad el olyan üzenetet, mely becsületét 
sérti.”

Tillman, demokrata: “Az elnök üzenete azt 
mutatja, hogv bennünket általában kikémlel s 
hogv általában egy cudar csoportnak tekint, 
mely után kémkedni szükséges, melynek a bör­
tönben volna a helye.”

Bai'y, demokrata: “Ez a kongresszus vagy a 
legalávalóbb testület, mely valaha a világ bár­
mely országában összeült, vagy megtoroljuk 
ezt a leggyalázatosabb sérelmet, mely valaha 
ilyen testületet ért.”

Haie, republikánus: “A bizottságnak, mely 
ez üggyel foglalkozik, nem szabad visszariadni 
kötelességének teljesítésétől, kellő elégtétel 
szerzésétől."

Bacon, demokrata: “.... az én véleményem 
az, hogy ha Anglia királya ilyen üzenetet me­
részei t’volna küldeni Nagy Británia parlament­
jének. csak egy dolog mentené meg koronájá­
nak elvesztésétől és ez egy regensnek kineve­
zése volna....” — ami természetesen azt je­
lenti, hogy az uralkodó gyöngeelméjüsége 
folytán képtelen az uralkodásra.

És igy tovább szenátor szenátor után, part­
állásra val5 tekintet nélkül vágta, marta az 
elnököt, végre egyhangúlag elfogadtak egy 
határozati javaslatot, hogy ez ügyben indíttas­
sák a legszigorúbb vizsgálat, minden az elnök 
személye iránt tanúsított kímélet nélkül.

Ennek a kavarodásnak oka az, hogy az elnök 
felállította az ugynevezet “Fekete Cabinet -et, 
-! detektiveknek és titkos vizsgáló bíráknak 
egész seregét foglalkoztatva, hogy kémkedje­
nek a törvényhozó testület tagjai után s vizs­
gáljanak át minden oly ügyet, melyet tulajdon­
iképen a törvényhozás házának kellene meg­
vizsgáltatni s üzenetében ez intézkedését azzal 
■okolta meg. hogy e titkos vizsgálat azért szük­
séges, mert maguk a képviselők s szenátorok 
lelnek a vizsgálattól, lévén a legtöbb ügyben 
•érdekelt felek.

Ezzel szemben a szenátus határozata azt je­
lenti. hogy magát az elnököt szükséges vizsga 
lat alá venni elsősorban, mivel ő maga sem 
mentes a gyanútól sok kétes ügyben. ,

A kongresszusnak és az elnöknek összetűzé­
sében az a legjellemzőbb, hogy mindkét félnek 

igaza van.
Igaza van Roosevelt elnöknek, hogy a szená­

torok legtöbbje tart a vizsgálattól s van rá bő­
séges ok Hogy csak néhányat emlitsünk a leg­
újabbak közül, mindenki előtt ismeretes tény, 
"áooy Foraker ohioi szenátor ugyanakkor, mi­
dőn mint törvényhozó működött, alkalmazottja 
volt a Standard Oil Companynak, érdekében 
fölhasználta politikai befolyását a törvényho­
zás házában és azonkívül szolgálatiért fizetést 
húzott az olajtrusttól. Nem természetes-e, hogy 

szenátor minden lehetőt elkövet annak

melynek az volna a célja, hogy kiderítse a kap- teszi.
csolatot az állami földeket szétosztó bizottság A nagytermelésen alapuló iparágak mindin- 
és a szenátorok között? Vagy nem volna-e kel- j kább kiterjednek, a nagyvállalatok, melyek a

munkásoknak százait foglalkoztatták, hatal­
mas telepekké fejlődnek, melyek ezerszámra 
állítják munkába az embereket. Miután az ipari 
fejlődés bizonyos lépcsőt elért — s az Egyesült 
Államokban körülbelül tiz évvel ezelőtt érte el 
e lépcsőt, — az individuális vállalatok száma 
nem növekszik, hanem hanyatlik. Mivel a föld­
mi velés is iparággá vált, ott is észlelhető e tü­
nemény. A kisbirtokosok száma fogy, a nagy- 
birtokosok száma nő.

Ez még nem minden. Az ipari fejlődés a ka­
pitalista vállalatoknak mindinkább egy kézbe 
való központosítására vezet, akár egy kapitalis­
táéba, akár több kapitalista kombinációjának 
kezébe, mely kombináció törvény szerint egy 
test, — a szindikátus, a trust.

Az utak sokfélék, melyek erre vezetnek.

A trusthoz vezető utak.

Az első utat megnyitja a kapitalistáknak a 
verseny kiszorítására való igyekezete. A ver­
seny a termelés modern rendszerének főrugó­
jaként szerepel s valóban főrugója az áruter­
melésnek, vagyis ama termelésnek, melynek 
eladás a célja. Mindazáltal bármily szükséges 
a verseny az eladásra való termelésben általá­
ban, nincs kapitalista, ki ne óhajtaná, hogy sa­
ját árui mentek legyenek a versenytől az áru­
piacon. Ha ő az egyedüli tulajdonosa az áruk­
nak, melyekre vevő akad, akor övé a monopó­
lium : az árakat az áru tényleges értékén felül 
emelheti, akiknek az árujára szükségük van, 
csak tőle "függenek. De ahol ugyanolyan áru 
nak több árusítója akad az árupiacon, csak 
úgy létesülhet monopólium, ha egyesülnek s 
lényegileg egy árusítóvá válnak. Ilyen egvesü 
lések, — társulatok, szindikátusok, trustok, — 
annál könnyebben alakulnak, minél kisebb 
versenyzők száma, kiknek összeütköző érde­
keit egy kalap alá kell Aozni.

Amennyiben a kapitalista rendszer kiterjesz­
ti az árupiacot s emeli a versenyzők számát, 
megnehezíti a monopetiumok megteremtését 
az iparban s kereskedelemben. Azonban a ka­
pitalista iparnak minden ágában elérkezik a

ELIOT PESSZIMISTA? — 
BÉKE JE GYÉBEN.

KINEK A BŰNE?

lemetlen ennek a szenátornak, ha vizsgálat tár­
gyává tétetnék az az ok, mely a szenátusban 
állásfoglalásra kényszeritette a “pure food 
Law” ellen, — lévén maga is gyáraknak tulaj­
donosa, — melyekben az egészségre káros élel­
miszereket raknak bádogszelencékbe?

így mehetnénk végig majdnem kivétel nél­
kül valamennyi törvényhozón s azt találnánk, 
hogy a törvényhozó testületekben minden lép­
tüket akár közvetlenül, akár közvetve anyagi 
érdekek irányitják.

Igaza van Rooseveltnek, hogy a szenátorok 
s képviselők félnek a vizsgálattól.

Azonban igaza van a szenátusnak is.
Roosevelt titkos vizsgálata kiterjedt a sze­

nátorokra, azonban kiterjedt-e a philippini va­
sutak ügyének vizsgálatára? Kiterjedt-e a Pa­
nama csatorna megszerzésének módjára? Ki­
terjedt-e a nagy korporációk szerepére a saját 
választási harcában? Hány százezer dollárral 
járult 1904-ben az elnökválasztási küzdelem­
hez az olajtrust vagy Harriman? Ezek a kérdé­
sek viszont az elnöknek kellemetlenek, ezeknek 
vizsgálata reá deríthetnek kellemetlen világot.

Úgy Roosevelt kémkedése, mint a szenátus 
szigorú vizsgálata csak korrupcióról rántja le 
a leplet, mely korrupció elmaradhatatlan kel­
léke a kapitalista államnak, az emberi kizsák­
mányoláson alapuló kapitalista rendszernek. 
Korrupt maga az a rendszer, mely lehetővé 
teszi, hogy a termelés eszközeinek birtokosai 
mások munkájának gyümölcsén éljenek. Ki 
várhatna tehát e rendszer hiveitőll, védődtől, 
szolgáitól, hogy mintaképei legyenek a becsü­
letnek?

Sokan különösnek találják most, hogy holló 
miként igyekszik Jdvájni hollónak a szemét. 
Pedig nem kell ettől tartani. Sem a szenátorok­
nak, sem az elnöknek nem fog meggörbülni 
hajuk szála sem. Derítsenek ki bármit a vizs­
gálatok.: végső esetben, ha konkrétak a vádak, 
a bíróság fog igazságot szolgáltatni mindkét 
félnek. Azok a bírák, kiket az állam oszlopai­
nak tart úgy az elnök, mint a törvényhozó tes­
tület. Azok a birák, kiknek ítéletében* az az 
irányadó, hogy a vádlott veszélyezteti-é a ka­
pitalizmust.

Ezt pedfg még a rosszakarat sem fogha.ja rá 
sem az elnökre, sem a kongresszusra.

;z a 
meg:Gátlására, hogy a szenátus vizsgálatot in­

dítson a Standard Oil Company ellen a törvény
hozók megvesztegetésére vonatkozolag

Shermann, annak idején » szenátus egyik 
legfontosabb bizottságának elnöke, New Mexi- 
coban hatalmas földterületeket szerzett oly 
eszközökkel, melyek becsületes 
nem az elnöki székbe, hanem a börtönbe jut­
tatták volna. Nem természetes-e hogy « 
szenátor minden befolyását fölhasználja

A KAPITALISTA OSZTÁLY.
— Irta: Kautsky Károly. —

Amerikai viszonyokhoz alkalmazva átdolgozta:
Dániel De Leon.

A haszonnak s a kamatnak csökkenése a 
kapitalista osztálynak nem bukását, hanem 
számbeli csökkenését vonja maga után. A ka­
pitalista osztály soraiból minden évben kidől­
nek kisebb kapitalisták s megkezdik a halál­
tusát, mely a kistermelőknek végzete, a halá- 
ideig'tart s végre is azzal fejeződik be, hogy a 
vergődők, vagy legalább is gyermekeik a pro- 
letáriátushoz sülyednek. Szabály szerint ennek 
az osztálynak igyekezete, hogy végzetétől me­
neküljön, csak rombolását sietteti.

Sokan csodálkoznak az együgyüeknek nagy 
számán, kiket akármelyik svihák jégre vihet, 
hogy nagy kamat reményében bízzák rá pén­
züket. Pedig hát ezek a jámborok nem olyan 
bolondok, mint amilyeneknek látszanak. Mint 
a francia panama vállalat s más példák meg­
győzően bizonyítják, ezek a szemfényvesztő 
vállalatok az utolsó szalmaszálak, melyekben 
a sülyedő kapitalista megkapaszkodik ama két­
ségbeesett reményben, hogy kis tőkéjét jöve­
delmezővé teszi. Nem annyira kapzsiság vagy 
a csalás iránt érzett vonzalom, mint a nyomor­
tól való félelem vakítja el őket.

VII. fejezet.
A nagytermelés növekedése. Szindikátusok 

és trustok.

Az individuális és a kapitalista termelés köz;t 
folyó versenyharc mellett versengenek egy­
mással a kis és nagy kapitalisták. Mindennap 
uj találmány lát napvilágot, melynek alkalma­
zása jelentékenyen növeli a munka termelő- 
képességét. E találmányok kisebb vagy na­
gyobb mértékben kiszorítják a használatból a 
régibb gépeket s újaknak beállítását, sőt gyak­
ran a telep kibővítését teszik szükségessé. A 
kapitalista, ki ilyen szükség esetén nem ren­
delkezik kellő tőkével, előbb vagy utóbb kidől 
a versenyből s vagy megbukik vagy jelenté­
keny veszteséggel visszavonul s tőkéjét olyan 

a vállalatba fekteti, melyre még nem tette rá ke-

pillanat előbb vagy utóbb, mikor további fej 
lődése maga után vonja az egyes ágakban mű­
ködő vállalatok számának csökkenését. Ettől 
perctől kezdve rohamos a közeledés a szindi­
kátushoz és a trusthoz. Azt az időt, melyben 
egy bizonyos ország ipara megérlelődik trus­
tok alakulására, siettetni lehet a belföldi piac­
nak magas vámok által való védelmével a kül­
földi verseny ellen. Ez esetben a versenyzők 
száma fogy, a belföldi termelők könnyebben 
egyesülhetnek, könnyebben létesíthetnek mo 
nopoliumot s hála a “hazai ipar pártolásának” 
könnyebben nyúzhatják a belföldi fogyasztót 
szivük kívánsága szerint.

Az utolsó húsz esztendő alatt nagyban növe­
kedett az “árak szabályozását” célzó trustok 
száma, kiváltképen a védvámos 
mint amilyen Németország, Franciaország s az 
Egyesült Államok. Ha a trust egyszer megala 
kult, az alakitó társulatok egy egészet alkotnak 
egy főnek vezetése alatt.

A termelés fejlődéséhez legszükségesebb, 
mint amilyen a vas és szén, az elsők, melyek a 
trust tulajdonába jutnak. A legnagyobb társu­
latok a monopolizált ipar határain messze túl 
terjesztik befolyásukat; a termelésjegész gépe­
zetét néhány monopolizálistától teszik függő­
vé.

Egy iparban a különböző vállalatok törekvé­
sével, hogy egyesüljenek, kifejlődik a vágy, 
hogy a különböző iparban működő vállalatok 
is egyesüljenek, melyek egymásnak a nyers­
anyagot vagy a gépezetet szolgáltatják. Egész 
közönséges látvány, hogy a vasuttársulat szén­
bányáknak s gépgyáraknak van birtokában; a 
cukorgyárak maguk termelik cukornádjaikat; 
az olajtrust saját gyáraiban állítja elő olajtar­
tóit, kádjait, hordóit.

Van a különböző vállalatok egyesülésének 
harmadik módja is és ez a legegyszerűbb.

Bármily fölösleges volna is a kapitalista 
funkciója észszerű termelési rendszerben, a je­
lenlegi termelési rendszer alatt rendkívüli fon 
tos,; a termelés eszközeinek magántulajdona 
mellett a nagytermelés csak mint kapitalista 
termelés válik lehetővé. Ebben a termelési 
rendszerben, hogy a termelés zavartalanul foly­
hasson, szükséges, hogy a kapitalista elfoglalja 
helyét tőkéjével s azt megfelelően alkalmazza. 
Tehát ha a kapitalista semmit nem termel is, 
ha semmi értéket sem állít elő, e társadalom 
gazdasági életében fontos szerepet játszik.

(Folytatjuk.)

A National Civic Federation ez évi kongresz- 
szusa véget ért, természetesen bankettel. E lap 
olvasói előtt eléggé ismeretes a Civic Fede­
ration, melyet E. V. Debs, az 1905-iki chicagói 
konvención igy jellemzett: “A Civic Federa­
tion föladata a munkásosztálynak kloroformi- 
zálása, hogy a kapitalista osztály könnyebben 
zsebelhesse ki.”

A bankett legkiemelkedőb része Taft Vil­
mosnak, a jövő márciustól kezdve az Egysült 
Államok elnökének beszéde volt. Tényleg ér­
dekes beszédet tartott.

“Körülnézve olyanokat is Iátok itt, — mon- 
dá, — kik a választás előtt nem igen tartottak 
velem. Azt hiszem, hogy a köztünk levő kü­
lönbségek, félreértésből eredtek, melyek telje­
sen eltűnnek, ha a széthúzó erőket siketül egy­
üvé hozni. Mikor egybe jövünk azt látjuk, hogy 
rendszerint a legtöbb ügyben megegyezünk s 
nagyon csekély esetben különbözünk meg.”

Ez a rész szólt Gompersnek. Tényleg volt 
Gompers és Taft közöt “egy kis félreértés”, 
mely már enyészőben van. Mint azelőtt a béké­
sebb időkben, úgy most is megegyeznek ismét, 
hogy egymásra föltétien szükségük van. S ezt" 
elég világosan megmondta úgy Taft, mint 
Gompers.

“Végtelenül kedvemre van, hogy ma este itt 
találom Gompers és Mitdhell urakat s a többi 
munkásvezéreket. Bízom abban, hogy tudni
fogják, miszerint mindaz, ami a választás előtt , „
... ,, . , , ... • , tt -h ter biró ele New Yorkon. A no volt a vádló, atörtént, legalább részemről, mint az Egyesült; . , . . ’

' térti a vádlott. A vad szerint a férfi keptelen
volt nejének elegendő pénzt adni élelemre. A 
biró hamarosan kiderítette, hogy a férfi soha 
sem volt képes többet keresni hetenkint hat 
dollárnál s az a nő, ki ezt tudva, férjhez megy, 
köteles viselni a következményeket.

“Az ilyen buzgalom a nősülésben tetszhetik 
az Egyesült Államok elnökének, de nem azok­
nak, kik megfontolják a következményeit. Nem 
fogom a bűnt azzal elősegíteni, hogy a hat dol­
lárt kereső férjet, mivel saját föntartására sem 
keres elegendőt, lopásra kénysíeritsem, hogy 
nejét eltarthassa. Az ilyen íiőStflés bűn.”

Hát a bírónak esetleg igaza lehet. Azonban 
azt nem mondta meg, kinek a bűne az, hogy 
egv munkás munkája gyümölcséből hetenkint 
csak annyit kap vissza, amennyi a biró szerint 
is “saját föntartására sem elegendő”?

* * *

Ha igaz, hogy az ember természete minden 
hét esztendőben megváltozik, úgy innen-onnan 
itt az ideje, hogy Eliot, a Harward egyetem el­
nöke megváltozzék s New Yorkban, a Carnegie 
Hallban tartott beszéde tényleg alapos váltó­
ról tanúskodik.

Eliot idáig optimista volt. Mindent a legjobb 
színben látott. A kapitalista rendszert és intéz­
ményeit kitűnőknek találta. Ha volt valami, 
ami bántotta, úgy csak a munkások szervezke­
dése volt az. S nem is habozott ezt nyíltan ki­
fejezni, ahányszor csak alkalma volt rá. Azon­
ban most előbbi bálványai ellen fordult. Csú­
nyán lehordta a gazdag korporációkat, a vesz­
tegető és megvesztegetett törvényhozókat, a 
személyes érdekeket az igazság elé helyező bí­
rákat, a korrupt üzleteket, a még korruptabb 
rendőrséget, a politikai korrupciót és protek­
ciót s végül — a nők szavazati jogáért küzdő 
asszonyokat.

Valóban érthetetlen Eliot nekikeseredése. 
Mintha nem Is ő lett volna, ki a tudományt oly 
mesterien igyekezett azoknak szolgálatába szo­
rítani, kiknek most annyira nekitámadt.

Egyébként Eliot aligha lesz kegyvesztett. 
Sokkal több szolgálatot tett ő már a “korrupt 
gazdagoknak”, semmint meg ne bocsájtanának 
neki ezért a kis kirohanásért.

* * *

Egy fiatal házaspár került a napokban Fos-

Államok részéről bármelypolgárral szemben, j 
teljesen meg nem történtnek fog tekintetni.” 
Ez a régi barátság megújítását jelenti Taft ré­
széről. Gompers is hasonlóképen nyilatkozott.

Azonban Taft nem feledkezett meg a jelen­
lévő kapitalistákról sem. Azoknak, számára is 
volt mondanivalója:-“Volt idő, mikor minden­
ki, aki munkást foglalkoztatott, ellensége volt 
a munkás unióknak. Volt idő, midőn ezeket a 
szervezeteket szégyenfoltnak tekintették. Ezek 
az idökí,elmultak; az ellenszenv a múlt század 
történetéhez tartozik....” — és a jelenlévő ka­
pitalisták között aligha akadt csak egy is, ki 
ebben meg ne egyezett volna Tafttel. A kapita­
listák ma már nem ellenségei a unióknak, me­
lyek a kapitalizmus hatalmas pilléreivé váltak. 
Nem is lehetnek ellenségei azoknak az uniók­
nak, melyeknek vezérei a munkásosztály ki- 
zsákmányolóival egy asztalnál lakomáznak s 
a tőke és munka “barátságára”, az elnyomó és 
elnyomott “testvériségére” ürítik pohoraikat.

Valóban díszes vendégkoszoru volt az asztal 
körül: Taft, Belmont, Ingalls, Carnegie, Rocke­
feller, Parker, Kellog. A mttnkásvezérek közül: 
Gompers, Mitchell, Garretson. Nem szép lát­
vány-e, mikor a bányászszervezet vezére együtt 
ül Carnegivel, ki Homesteadon puskagolyókkal 
lakatta jól az éhező munkásokat. Nem tölti-e 
el a kapitalista kebleket örömmel, midőn Gom­
pers, ki a new yorki vasúti munkásokat kiszol­
gáltatta a vasuttársulatnak, Belmontot, a tár­
sulat tulajdonosát élteti? S nem érdemes-e 
együttlátni Rockefellert Kelloggal, ki az állam 
részéről a port vezeti az olajtrust ellen?

A legérdekesebb pedig az, hogy ezt a társa­
ságot együtt látva, az amerikai munkásszövet­
ség még mindig csodálkozik, miként lehetséges 
az. hogy harcait sorra veszíti?

*

A másik bankett is fényes volt s nem kevésb- 
bé érdekes. Ez kizárólag a nagytőke affair-je 
volt. A Waldorf-Astoriában gyűltek egybe a 
nagytőkések Taft tiszteletére. Jelen voltak: 
Sherman, alelnök; Hughes, New York kor­
mányzója: Fort, New Jersey kormánzója; a 
nagytőkések közül: Charles P. Taft; E. H. 
Harriman; I. J. Hill; J. P. Morgan; E. H. 
Gary; az idősebb és ifjabb J. D. Rockefelleren 
kívül William és P. A. Rockefeller; J. D. Arch- 
bold; T. F. Ryan s még számosán a new yorki 
börzéről, több ezer millió dollár vagyont kép­
viselve.

Ezeknek is tartott beszédet Taft a vámrevi- 
zióról. Biztosította őket, hogy “becsületes vám- 
reviziót” fog1 követelni a törvényhozástól, mely 
az ország érdekeit fogja előmozdítani. S ugyan 
melyik kapitalista ne tudná, hogy az “ország 
érdeke” az uralkodó osztály érdekei. -

Biztosította őket, hogy a tustellenes tör­
vényt be fogja tartatni. S ugyan ki ne tudná, 
hogy a trustellenes törvény megengedi a tőké­
nek “becsületes” kombinációját s bünteti a boj­
kottot.

Ezek a biztosítások fölöslegesek voltak. Taft 
nem adott okot arra, hogy az uralkodó osztály 
bizalmatlan legyen iránta.

* * *

Néhány hónappal ezelőtt történt, hogy Bra­
zília Angliában hadihajókat rendelt s most jön 
a hir. hogy Argentinia is követi Brazília példá­
ját. Az argentiniai törvényhozás hetvenöt mil­
lió dollárt szavazott meg a hadsereg fölszerelé­
sére. Természetes, hogy mindkét köztársaság a 
világbékének hive s a milliókat a “béke bizto­
sítására” ölik a hadseregbe. E két köztársaság­
nak példáját követi a többi délamerikai köztár­
saság, folyik a lázas fegyverkezés s Argentinia 
és Brazília között feszült lévén a hangulat, le­
hetséges, hogy rövidesen megszólalnak az 
ágyuk a világbéke nagyobb dicsőségére.

MIBE KERÜL AZ ÉLET?

New York népességének megvizsgálására 
kiküldött bizottság titkárja, B. C. Marsh a mi­
nap adta ki jelentését, amelyben azt mondja, 
hogy egy new yorki öt tagból álló család (há­
rom tizennégy éven aluli gyermekkel) kényel­
mesen élhet évi 825 dollárból. Állítását az aláb­
bi táblázattal bizonyítja:

Házbér $167.00; villamos vasúti költség 
$14.00; fűtés és világítás $39.00; bútor $9.00; 
biztosítás $19.00; táplálék $345.00; étkezés a 
házon kivül $22.00: ruházat $112.00; egészségi 
szükségletek $18.00: adó és adakozás $11.00; 
üdülésre s mulatságokra $6.00; nevelésre $5.00; 
különfélékre $40.00.

A tudós titkár szerint tehát a fenti táblázat­
ban kimutatott összegek éppen elegendők arra, 
hogy azokból egy öt tagból álló család egy 
éven át kényelmesen megéljen.

Hogy mennyire üdülhetnek öten egy éven át 
6 dollárból s hogy miként elegendő tizennégy 
dollár car fare ötnek egy éven át, mikor egy 
személynek (300 munkanapot véve átlagul) 30 
dollár szükségeltetik és hogy melyek azok a 
művelődési eszközök, melyekre évente 5 sze­
mélynek 5 dollár elegendő — nem is kérdez­
zük. Azt azonban szeretnénk tudni, hogy egy 
5 tagból álló család miként szerezze be csak a 
legprimitívebb életszükségletét, mikor a jólét 
legvirágzóbb napjaiban is, az állami statisztikai 
hivatal kimutatása szerint, az Egyesült Álla­
mok minden bérmunkására 490 dollár évi ke­
reset átlag fejenkint?

t
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népakarat
szocialista munkaslap. 

a Szocialista Munkáspárt hivatalos közlönye.
Kiadja

,7 ímerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség 
528 E. 6th Street, New York, N. Y.

Megjeleli mindeíTkedden és pénteken.

politikai akciónak hívei voltak. 2. Az elvi nyi­
latkozat megváltoztatása a politikai mozgalom 
elvetését jelentette. 3. A kilépő osztályok he­
lyesen cselekedtek, midőn kiléptek s egybehív­
ták a konferenciát.

A jövő számban rátérek arra, hogy miként 
bizonvitota ezt Francis s mikép védekezett St.
john.' BasfeyLajos

Magyar orszgi hírek. Külfölcühirek.

Égé« évre
Fél évre .......
Negyed évre .... 
Európába

ELŐFIZETÉSI AR:

ügyes szám ára 2 cent.

$2 00 
1 00

......  U.50
12 korona.

Műnk. Hét. Szöv. hivatalos közlönye.
Szerkesztővel értekezni lehet hétfőn és szerdán 6-tól 8-ig.

népakarat

I A SALVATION ARMY JÓTÉKONYSÁGA.

A Salvation Army, mint tudjuk, nemcsak 
lelkeket gyűjtő, de pézgyüjtő intézmény is s 
mint az ily intézményeknél gyakran előfordu 
a gyűjtött pénz hovaforditása tekintetében ne 
zeteltérések merülnek föl. Duffin ‘ generalis , 
az amerikai Salvation Army főparancsnoka 
miatt a bíróság elé idéztetett azon vád alapjan, 
amelyet ellene az a Salvation Army-féle szer­
vezet emelt, amelynek az angolországi Willi­
am Booth generalis a feje.

A tárgyalás folyamán George C. Lay, a

'*• -sí
Cb. ROTHFISHER, National Secretary. 
F- SONNENFELD, National Treasurer
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ván Duff in előadását a gyűjtött pénzek hova 
fordításáról, a következő kérdést intézte hozza 

Az ön előadása szerint a gyűjtött összegek 
10 százalékát ön kapja, mint az organizáció fe 
je. 50 százalékot azok kapnak, akik a pénzt 
gyűjtötték. 40 százaléka pedig azoknak a tiszt 
viselőknek jut, akik végzik a munkát. Szabad 
kérdeznem, hogy a szalonokban és az utcákon 
gyűjtött pénzből mennyit fordítanak jótékony 
célra.

E kérdésre Duffin azt felelte, hogy a 10 sza 
zaléknak. a “bizománvnak” s a ‘"költségeknek 
levonásával minden pénzt jótékonyságra for 
ditanak.

Hogy mennvi ez a pénz? Hát számítsuk ki
mint az' angol elvtársaktól), hogy 110 százalékot kap a “főparancsnok” 50 száza­

lékot a gyűjtő. 40 százalékot kapnak a tiszt

Entered an Second-Class Matter Anyást SS, 1907. 
at the Past Office at New Tok. N. T

New York. Tuesday, Dec. 22, 1908

Az IPARI UNIONIZMUS KÉRDÉSÉHEZ

Több oldalról kaptam már fölszólitást, (úgy
a magyar.
iriik-e kérdésben én is, azonban mindaddig tar-1 ....... - -j--- .... . . ,
írjuk e kémcsőén en mi» lehe- viselők ez összesen 100 százalék, a többi mind
tó? kod tani a kezembe venni a tollat, míg lene
tőleg teljes meggyőződést nem szerezhettem, | jótékonyságra megy. 
hogy ha állást foglalok akár a chicagói konven­
ció,akár a patersoni konferencia mellett, állás­
pontomat meg is tudjam kellő érvekkel védel- 
mezni.

Különösen nem akartam addig álláspontot 
foglalni, amig az a vita le nem folyt St. John 
és Francis között, melyről angol pártlapunk 
beszámolt s melyről én most szándékozom be 
számolni.

Két részre osztom a kérdést. Az első: az ipa 
ri unionizmust hirdető szervezetek közül me 
lyik áll helyes állásponton, rövidebben: Chica 
gonak van-e igaza, vagy Patersonnak? A máso­
dik: szövetségünknek milyen álláspontot kell 
foglalni a gazdasági mozgalom kérdésében?

igyekszem rövidre fogni mindkettőt.
Legyünk elsősorban tisztában a politikai 

mozgalom kérdésével. A politikai mozgalom 
az osztályharcnak megnyilvánulása s céljaiban,

A SZAVAZATOK SZÁMA.

\z összes államok leadták már hivatalos je­
lentéseiket az elnökválasztás eredményéről, 
melyeket röviden a következőkben foglalunk 
össze

Taft, republikánus kapott 7.637.686 szava 
zatot.

Bryan, demokrata kapott 6.393.182 szava­
zatot.

Debs. Socialist Party kapott 447.651 szava 
zatot

Chafin. probition kapott 241.252 szavazatot. 
Hisgen. független kapott 83.186 szavazatot. 
Wrajson. populista kapott 33,871 szavazatot 
Gillhaus, Szocialista Munkáspárti kapott 

15.421 szavazatot.
Leadatott qsszesen 14,852.239 szavazat. A 

az osziaijiwium» --------------- - ;. S. L. P.-nak volt 1904-ben 34.172 szavazata,
lényegében egy a gazdasági mozgalommal. Aki Lesztesége teh4t 18,751 szavazat. A S. P.-nak
a kettőt szét akarja választani, vagy egyenesen 1904.ben voit 408.230 szavazata, nyeresége te 
ellentétbe akarja állítani, tulajdonképen nincs|hát 39.421 szavazat 
tisztában az osztályharccal. A chicagóiak any- 
nvira érzik ennek igazságát, hogy letagadni 
igyekeznek a letagadhatatlant. Trautman a 
Népakarat szerkesztőjének irt levelében tagad 
ja. hogv ellensége volna a politikai mozgalom 
nak, St John itt, Philadelphiában tagadta, hogy

Harc a milliókért. A nagy szenzációt keltő 
végrendelet-hamisítás ügyében — melyről la­
punk legutóbbi számában is megemlékeztünk 

a rendőrség nagy buzgalommal folytatja a 
vizsgálatot. A “szent” magántulajdon ellen in­
tézett támadás nem maradt megtorlatlanul, kü­
lönösen most, amikor a foljelentok kozott egy 
házmegye is szerepel.

A rendőrség vizsgálata kiderítette, hogy 
Battikék végrendelete csakugyan hamisított s 
ezért azonnal letartóztatta úgy Bathk Sándort 
mint Filepp Gizellát. De börtönbe kerültek 
Krúdy Ferenc, Krúdy Jenő, Krúdy Gyula 
dzsentrik és Landau Samu losonci rendőrtiszt 
is, akik a hamisításban résztvettek.

Mindazók, akik ebben a nagyarányú hamisr 
tásipörben vádlottként szerepelnek, szerepet 
vivő emberek voltak még néhány nap előtt 
a saját szükebb hazájukban. Sarud. Battik San 
dór "pályafutása meg az igazi dzsentri palya 
futás Megtaláljuk benne az öröklött vagyon 
elpocsékolásától kezdve mindazokat a fokoza­
tokat, amik végre is börtönben érnek vegeit.

A vizsgálat adatai szerint Sarudi Bathk Sán­
dor elpocsékolta a vagyonát, azután, hogy to­
vábbra is jó módban élhessen, nyakra-fore csi­
nálta az adósságot. A hitele is kimerült, mire 
váltót hamisított. Tiz esztendővel ezelőtt pat­
tant ki a váltóhamisítás dolga Losoncon, ahol 
kincs feltűnést keltett a dolog, mert Battik 
bejáratos volt a “legjobb” társaságba. A hamis 
váltók miatt le is tartóztatták Bathk Sándort 
Hónapokig ült vizsgálati fogságban, de aztan 
nagy közbenjárásra kibocsátottak a tárgyalás 
napjáig. A váltóhamisitó a szabadsagot arra 
használta föl, hogy megszökjék. Kiment Ame 
rikába, megszerezte a polgárjogot s kinn ma 
radt. amig csak ügye el nem évült. Itthon csak 
a múlt hónapban tette le a magyar honpolgár, 
esküt. Hazatérése után örökölt, de mindig azon 
járt az esze, hogy pénzes asszonyt kapjon es 
nagy vagyonnal szerezze vissza a tekintélyt 
amit becstelenségével eljátszott.

Hangok a kloakából. Polónyi Gézának az az 
ambíciója, hogy a dán Albertit helyettesítse 
Magyarországon. De amig a dán reakció pa 
namísta miniszterét leleplezése után vissza- 
rugták a kloakába, ahonnét előbujt, a magyar 
mocsárvirág még most is ott virul a parlamenti 
fertő közepén. És Polónyi aratja a tapsokat, 
mint hajdan a bordélyokban a harisnyapénzt. A 
prostituáltak és tolvajok generalpotermacher- 

a reakció lovagja lett, pöcegödörszagu 
mancsaiba a bírói pallost ragadja és Ítélkezik z, 
közszabadságok és a munkásmozgalom fölött. 
Aki Wallenstein Róza és Beke Erzsébet szok-

A Balkán-bonyodalom. Az egymásnak ellent
A Balkan do y híradásoknál sok­

mondó és egymást letaöaJc n

TÁRCA.

mondo es egym^31- & ... . Vr.rm-ínvzatkai világosabban beszél a hadügyi ko man t
lázas tevékenysége. Bécsben katona, tanácsko­
zásokat tartanak s a felelőtlen diplomácia e y 
íjabb baklövése lángbaborithatja Európát, az 

a kormányzat, amely közönséges utca, tünte­
téseket is csak katonai hatalommal s kasztot 
val tud lecsöndesiteni, esztelen intézkedéseivel 
képes a legnagyobb bonyodalmakat fölidézni.

Ugyanazok a politikai méregkeverok, akik a 
nagyhatalmakhoz szaladtak siránkozó pana­
szukkal Szerbia ellen, miért Belgradban tize
szerb asszonyt amazoncsapatba szerveztek s
vagy két tucat diákot élesre fent disznoo o ke 

el láttak el. most tízezer szamra szállíttatja 
a határra a nép fiait, miközben megakasztják a 
vasutakon az áruforgalmat, megkárosítják a 
kereskedelmet s teljessé teszik az amúgy is ro­
zoga államvasutak csődjét. _

A Pasics vezetése alatt álló szerbek időt 
akarnak nyerni s arra varnak, hogy O^zor 
szag akcióképes legyen, amikor nyomatékosa 
ban tudnak majd követeléseikkel tollepn, A 
szerb munkások azonban tiltakozó gyűlést tar­
tottak a háború ellen s kijelentik, hogy csakis 
a nemzetközi tőke ellen hajlandók harcba lepni 
a nemzetközi proletáriátus érdekeben. A szerb 
elvtársaknak ez a nyilatkozata t/ibb bizonyí­
ték amellett, hogy az öntuadtos munkásságot 
egyetlen országban sem lehet nemzeti jelsza­
vakkal megtéveszteni.

Tittoni az olasz kamarában mondott nagy- 
beszédet, amelyben minden jót ígért a Balkan- 
államoknak, ha jól viselik magukat. Egyben 
pedig biztosította Ausztna-Magyarorszagot 
Olaszország legjobb akaratáról.

Törökországban a bojkott teljes erővel tart 
tovább. Mintegy 30 osztrák-magyar postahiva­
tal van az országban, amelyek forgalma a boj­
kott miatt teljesen szünetel. Ezeket a használ­
hatatlanná vált postahivatalokat legközelebb 
beszüntetik. Ez lesz az első kárpótlás, amely- 
ivei Ausztria-Magyarország nagylelkűen rrteg- 
ajándékoz.za Törökországot.

A szerb munkások tiltakozása. A Parisban 
lakó szerb munkások gyűlést tartottak s a Kö­
vetkező fölhívást intézték a szerb, osztrák, ma­
gyar, cseh es horváti, munkásokhoz . 
Munkástársak!

A munkások érdekei mindenütt azímosak. 
Osztályunk kötelessége megmutatni a kapitalis­
ta osztálynak, hogy közöttünk a határok és a 
fajok előítéletei megszűnnek s az igazi, őszinte 
nemzetköziség érzete foglalja el helyüket.

AZ ÚRI VENDÉGEK.
— Irta: Antal Sándor. __

Ha Dubi néninek volna igaza, akkor az em 
bér könnyen elhinné, hogy az esküvő a jó isten 
meg a vendégek miatt van. aki nein hallott 
semmit Dubi néniről, föltétlenül , 
erkölcsösebb és legjámborahb

1 a varos leg- 
öregasszonyá­

nak tartotta volna. Magam is Hitetlenül---- ------ ... . - . —i“ui nézek
erre az összetóporodott csut venasszonyra Fz 
lett volna annak idejében, ezelőtt 
vei az egész város fiatalságának

Pedig tanú rá a kilenc törvér
nyolc fiú és egy Hány­

ván és 
a meg- 

csak nem is 
vermekének ki lehet az

-io/„uiiot év-
a szeretöje>

Ez lett volna a híres Dubi Alóli? A „éni cinm 
pedig ráncai szerezték meg neki.

Huszonöt év nagy idő ugyan, de mégis illett
volna, hogy a gondviselő természet.valamfem-" 
léket hagyjon Dubinénak. -Valami jelet arról ’ 
hogy a termete deli, az arca piros, az álla göm­
bölyű volt, hogy a szeme ragyogott. Semmi 
sem maradt meg a régi szép időkből.

énytelen gyerek, 
hogy Dubi nénit

csókolták, szerették, ölelték. Ho»v hánv 
kik, annak most már csak a jó isten 
mondhatója, Dubiné nem. ő mé 
sejti, hogy melyik 
apja.

A Katica esküvőjére hazajöttek. Láttam 
őket, bizony, senkisem mondaná róluk, hogv 
testvérek. Samu például magas, derék ember. 
Nem látszik zsidónak, olyan mint egy civilbe 
öltözött rendőr. Jenő is magas, csakhogy vé­
kony és vörös a haja, amellett nagyon gyorsan 
beszél. Utána jön vagy előtte van Béla. Kicsi, 
pápaszemes fekete ember, felesége is van. A 
többi; ki szőke, ki barna, ki pisze, ki kajla orrú. 
Egyik-másik határozottan oláh tipusu. Akkori­
ban a gazdag oláh bojárok gyakran eljöttek ide 
az országos gyűlésre. Legszebb köztük Katica. 
Katica hatalmas, szép alak, ügyes teremtés. 
Most, .hogy másfél óra múlva esküszik, még 
szebbnek látszik. Nem a nagy- szerelem piro­
sította ki, hanem a bosszúság. A lányok foly­
ton bámészkodnak. Nem akarják bevégezni a 
postamunkát. A Katica műhelyében női kala­
pokat csinálnak, gyönyörű bársonyos,^selymes, 
zőrrnés, tollas női kalapokat. Még ma, as es­

küvő napján is dolgozniok kell, mert a nagy­
ságos asszonyok elájulnak, ha pontosan, érára 
nem kapják meg a kalapot. Hat leány dolgozik 
a műhelyben, de nyolcnak is elég munkája vol­
na.

Mert a Katica kalapjai három megyében hí­
resek. Minden valamire való úri asszony nála 
dolgoztat, mert ö mindig hamarabb tudja az 
uj divatot, mint a pesti nagy üzletek.

Fel a versenyre!
A st. louisi elvtársnők komoly munkára, di­

cső küzdelemre hívnak fel beneteket!
Versenyre hívják föl szövetségünk összes 

ellensége volna a politikai mozgalomnak. Ez- osztályait, amely versenyben győztes osztály 
«íníindakectő erkölcsi gyávaságának adta ta- nak .egy gyönyörű .hímzett értékes voros 
miielét mert a chicagói konvenció egész lefo- selyem zászlót adnak jutalmul, 
lvása az összes fölhozott érvek mind amellett St. Louisi elvtársnőink célja a versenynyel
tanúskodnak, hogy a chicagói konvenció s vele az, hogy minél több ólvasót szerezzenek a
Trautmann St John határozott ellenségei a Népakarat-nak s ez áltál minél több harcost 
politikai akciónak. A Népakarat 101-ik számá- állítsanak a csatasorba, küzdeni a munkásosz 
ban megjelent cikk elegendő bizonyítékot sorol tály felszabadításáért, a szocializmusért, 
föl erre. Fölösleges újra fölsorolni. A zászlót szövetségünk azon osztálya kapja

A politikai klauzula kikapcsolása az elvi meg; amely osztály 
nyilatkozatból előre megfontolt támadás volt a JQQg december 31-Íg
politikai akció ellen s hogy ezi ^^tu vi legtöbb féléves uj előfizetőt szerez a Népakarat 
gyék, a “fizikai erő” híveihez teljesen megfelelő i 8^
eljárást alkalmaztak egyszerűen ^ -mertek ^ ^ _ amdyet csakis oszt41y
el azokat a küldötteket, kikről tudtak, *y hét me _ a legtöbb előfizetőt gyűjtő
politikai akció hívei Az e °zo ^ SQkkal elvtársak között a következő dijak osztatnak 
eléggé ismertek a tényék s azt hiszem, soKKai
több« ét. ha ,z, mutatóim be, mikén.; k' ^ ékszer. és pipete doboz,
zeit a chicagói leonvenco eljárását • harmldik dij. Egy galfér, kézelő
^^nhiladelDhiai district council gyűlésén St. és piperedoboz.
lohn jelenlétében én és Parker elvtárs követel- Negyedik d.J: Egy díszes uyegvaza.
„t (o-v söjohn álljon k, vitára előttünk a Felhívjuk elv.ársnőmket es eMars.mkat 
aÍerlní konferencia bármely képviselőjével, hogy szocialistákhoz méltóan vegyek, zeszu 

g jőbn tiltakozott ez ellen azzal az érveléssel, ke, a Népakaratén folyo küzdelemből. 
l,o»v az I W. W. dolgaiba azoknak, mivel ki- Ne legyen egyetlen egy tagja sem szövet 
léptek semmi beleszólásuk nincs. A district Légünknek, ki a küzdelem után el ne mond 
council nekünk adott igazat sr követelte a vitát, hatná, hogy teljes mértékben megfelelj azon 
Szükségesnek tartom megjegyezni, hogy akkor kötelezettségének, amelyet elve, meggyőződé­
inél sem nekem, sem Parkernek nem volt ha- se reá rótt.
tározott álláspontja, bár én Paterson. Parked Elvtársak! Elvtársnők! _
pedi» Chicago felé hajlott. Lehozattuk Fran- A klerikális népbutitók, a hazafisagbol elos 
eist 'kozvetfen a vita előtt, St. John mindent | ködök fékete seregének cudar munkája, amely- 
elkövetett arra nézve, hogy lehetetlenné tegye I iyel népünk megrontására, amerikai magyar 
a vitát. (Jól tudta, miért.) Minden kedvez- munkástestvéreink agyának megnyomontasara 
ményt a maga részére követelt s kénytelenek törekszenek, sarkaljon benneteket tettre, küz- 
voltunk megadni neki. Viselkedése olyan volt, delemre!
!io»v Parker jónak látta figyelmeztetni, hogy' Fordítsátok minden erőtöket, minden szabad 
mo"st nem Chicagóban, hanem Philadelphiában kdöket a Népakarat terjesztésére, hogy az 
van s ha szükséges, meg fogják tanítani a vi- m;nél szélesebb területekre szórhassa a tudás 
tának parlamentáris módjaira. Ez azután lehü-1 sugarát, minél több munkás szivében elessze 
tötte s megkezdődött a vita. Bár minden ked- i4ngra a szolidaritás tüzet és fokozza a harci 
vezmény az övé volt, szánalmasabb vereséget készséget megdönteni a mai romlott társa­
id kevesen szenvedtek vitában, mint St. John. dalm? rendet, amely a dolgozó milliók nyomo- 
Francis a kővetkezőket bizonyította: 1. A r4ra van építve, 

politikai akció ellenségei hamis ürügyek alatt | pel a versenyre a zászlóért, a Népakaratért 
azokat zárták ki a konvencióról, kik a a szocializmusért!

Aki Wallenstein Róza es ßeKe p . Egyesülten küzdünk a hazugságok ellen, ame-
nyájábol facsart hajdan aranyat, most a pp^ ^ k6zveüenü, érdekeltek terjesztenek
csuhából facsar tapsot. - m^ z tlen {oltJ rólunk. A Párisban lakó szláv munkások tilta 

jól teszi s a csuhán sem esz t.) koznak ama szemérmetlen állítás ellen, mintha
amit a Polónyi mancsa ejt rajta Bosznia és Hercegovina kérdésében a szerb

Mi különben csak azért foga 0ZUn LL, I munkások nacionalista és háboruspárti állás- 
a kloáka-emberrel, mert megint a szocia is a foglalnánk el az ausztriai munkássággal
ra fröccsentem azt a sarat, amelyben evlckeL *hen,
Kirohant a munkásság ellen a Beke-ügy hose, - ^ ^
zsarolásnak mondta a sztrájkot es fegyhaz a ^ szerb munkások tudják, hogy a kormány- 
küldte azokat, akik a magyar munkásság hely-l
zetén nemzetközi eszközökkel is akarnak segí­
teni

1 esz -ozo e is ^ 8 népet mindig a kapitalizmus jármába hajtja. A
....... Annak az embernek ak, «gesz eleteben ^ „„„ osztál).Sz„,id,ri,ást
paragrafusok közt táncolva markolazott a k az ausztriai munkásság iránt. Ebben
noráriumok” után, volt mersze tisztességes | ............ .................... ... .... „,a„
embereket {egyházba küldeni! És a parlament­
ben nem akadt ember, ki a szeme közé köpje 
a kérdést: ki is a {egyházba való? Ki milliómo- 
sodott meg “becsületes munkából”? Ki az a 
kloáka-illatu Lohengrin, akitől nem kell kér­
dezni, miféle szerzet, honnan került elő: el 
árulja a — szaga?

hatalom — legyen az szerb vagy osztrák — a

a külpolitikai viszályban mi is előre törtetünk, 
de a külfölddel való háború ellen, a gazdasági 
küzdelemért, a proletáriátus fölszabadításáért 
az összes munkásság teljes szabadságáért, 
társadalmi forradalomért!

A költségvetés. A német birodalmi gyűlés 
december 5-én a költségvetést tárgyalta első

így hát nem is csoda, ha az utolsó hat év 
dacára 2000 forintot 

; »vüjthetett volna, de

Uljtt d. -5Z'aöa * I ^ Ö ~ . e
A parlament orrát nem facsarta a Polónyi- olvasásban. Sydow államtitkár kifejté, hogy az 

illat, a parlament méltónak Ítélte magát Póló- 1907-iki számadási évl3,800.000 korona deficit- 
nvihoz és helyeselt. Az első, aki kontrázott, az tel záródott. Ebbe az összegbe nincs beleértve 
első bátor kis ganajturó, amely elindult a nagy az átutalási adókban elmaradt összeg, amely 
bo°úr után, Búza Barna volt. szintén több, mint hét millió márkára rúg. Az

Lesznek mé» többen és eljutnak oda, ahová átutalási adókból származó bevételek csökke- 
’ k vezet & nése azt jelenti, hogy a» 1907-ik év folyamán a

U konjunktúra lényegesen leszállóit és hogy en-
Elég későn. Szatmáron lebontották a posta- nek következtében a költségvetésben előirány- 

épületet, újat építettek. Bontás alkalmával a

ko­

zott bevételek nem mind folytak be. A deficit 
annál nagyobb, mert egyes tárcák bevételei 
szaporodtak. Az üzemigazgatóságok 19 és egy­
negyed millió márkával több bevételt mutattak 
ki. Ezzel szemben azonban 33 millióval több

munkások hatszáz levelet találtak a régi posta 
pincéjében, hatszáz föladott, de nem kézbe­
sített levelet. A levelek véletlenül kerültek a
pincébe s nem abba a nyilásba, amely á reS'. kl jazzel szemoen azunoan 00 numuvai 1 
postaépületen a levélszekrényt pótolta. E ny^" kiadás áll. A vámjövedelem 44 millióval na 
lás mellett még egy nyílás volt, mely a pince j ^yobb vojt| mint amennyit előirányoztak. A

most folyó pénzügyi év deficitje 112 és három­
negyed millió márkával nagyobb lesz, mint 
ahogy azt előirányozták. Csak vámokban 87 
millióval számíthatnak kevesebbre, mint a- 
mennyit előirányoztak, az örökségi adóban pe­
dig 12 millióval kevesebb folyt be. A posta- és

szellőztetésére szolgált. Ebbe a szellóztető- 
lyukba került a hatszáz levél s a szatmári pos­
tafőnökségnek talán csak most jutott eszebe, I 
hogy ezt a szellöztetöt máshová kéne tenni, 
vagy a publikumot figyelmeztetni, esetleg a 
j>incét megnézni, most, mikor a postaépületét 
lebontották.

------o-
távirdaigazgatóság jövedelmi többlete 8 és fél 
millióval kisebb lett az előirányzottnál, a biro­
dalmi államvasut jövedelmi kimutatása pedig 
9 és fél millióval marad el az előirányzott mö- 

Az összeredmény az, hogy az 1909-iki

JAVULNAK A VISZONYOK.

Bourne szenátor egy törvényjavaslatot jegy- gött. . eum«..; »<-, ....
zett elő, amely szerint az Egyesült Államok költségvetés 8.8 millió rosszabbodást mutat, 
elnökének évi fizetése emeltessék kétszeresére, Legsúlyosabban nehezedik a költségvetésre az 
vagyis kapjon az elnök ezután 50.000 dollár he­
lyett 100.000-et, az alelnök fizetése pedig az 
eddigi 12.000 dollár helyett 25.000 dollár le­
gyen.

Bourne szenátor azt szándékolja, hogy a ja­
vaslat már a legközelebbi adminisztráció kez­
detén törvény legyen.

előirányzott bevételi kevesebblet és a haditen 
gerészet tetemes többkiadása.

ELVTARSAK
Terjesszétek a Népakarat*‘-ot.

• s

alatt anyja betegsége 
gyűjtött össze. Többet i
ö mindig nagyon becsületes leány volt. nem
tadta az éri asszonyokat nyúzni. Inkább sze­
rette őket, boldog volt, hogy vele szóba állot­
tak.

Anyja folyton biztatta, hogy többet kérjen, 
szidta, haragudott is ra. Most is haragudott, de 
most nem a megrendelők miatt, hanem Káldoí 
miatt. Most is beszéli az udvarbelieknek, hogx 
ő tulajdonképen nem egyezett bele, mert Kál- 
dor péntek este táncol és különben is nagyon 
kicsi ember. Az igaz, hogy Káldor, a vőlegeny 
péntek este táncol, dehát mit csináljon, ha a 
zárdában péntek estére tették a táncórát. Ö — 
Káldor — azt mondja, hogy ő nem dolgozik 
péntek este, neki mulatság, művészet a tánc.

— Szép mulatság — mondta Dubi néni. Lát­
tám szerdán este, mikor fönn voltunk Katicá­
val a Komlóban, úgy cipeli azokat a ntagy de- 
bella lányokat, mint egy taligás ló. Cs^k ugv 
csorog a viz a kopasz homlokáról. Nekjetu ne 
mondja, hogy az mulatság. Ha nem ftbgadja 
meg két zsidó ember előtt, hogy pénteAeste 
nem táncol, akkor nem is engedem az eskfi'őt 
Hiszen még kaphat Katica ilyen embert. Aíég 
a hónaljáig sem ér!

Ha régebben nem tudta volna, akkor bij 
nyosan észrevette Káldor, hogy ő magassal 
cipőben se több, mint lol centiméter. Aztl 
tudta, hogy Dubi néni nem szívleli. De 
törődött vele. Látta, hogy Katica könyvét^ 
4032 korona van, vagyis 2016 biztos forint. 1 
többit nem bánta. Azt, hogy Katica szép leán] 
nem vette észre, mert amint mondta, nem. az 
zsánere. Ha bosszankodott is azon, hogy menyi 
asszonya nem akarta megtanulni az uj tánco^ 
kát, ezt a hibát is megbocsátotta, mert eszébe 
jutott, hogy Katica mennyi pénzt keres.

A ráncos, redves csontot — igv hívta ba­
rátai előtt jövendőbeli anyósát — esküvő után^ 
kiteszem a házból. Most azt fogadom, amit csak 
akar, úgy teszek, ahogy mondja. De a halotti 
köntöst nem veszem föl. Nem csinálok bolon­
dot magamból. Majd. hogy' az egész város raj­
tam nevessen 1

Dubi néni ugy'anis azt akarta, hogy Káblor 
kittiben, fehér vászon halotti ruhában álljon az 
aranyos menyezet alá. Mint ahogy a jámbor, 
lengyelországi- zsidók szokták. Katica is ra- 
akarta beszélni, mert neki minden tetszett, ami 
különös. Az esküvőnek is azért örült, mert so 
hasem hitte, hogy valamikor 6 is férjhez megy- 
összes ismerősei férjnél voltak, mühelyréb° 
tizenhét lány ment férjhez, ö egész mostani»» 
huszonnyolc éves koráig reménytelenül varta 
ezt a napot. Nem hitte, hogy hibájával, tör
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vénytelen születésével valaki elvegye. Pedig 
Káldor nem csinált belőle valami nagy dolgot. 
Jobb családoknál is megtörtént, mondta nyu­
godtan Katicának s nem tett neki semmi szem­
rehányást. Csak most, mikor a Dubi néni a 
fehér halotti ruhát ráakarta erőszakolni, csak 
most mondta lassan az öregasszonynak:

__Hát a mama mindig kitlibe esküdött az
emberekkel? Fehér ruha volt azokon, de nem 
halotti ruha. Még az sem egészen biztos, hogy 
vájjon egészen tiszta, fehér volt-e?

Erre azután elhallgatott Dubi néni. De Ka­
tica megharagudott a vőlegényére. Ha ö, az 
amije miatt levágatja dús, cipőig érő haját, ak­
kor Káldor is megtehetne annyit. Mikor a vő­
legény ezt meghallotta, úgy kiabált, mint egy 
igazi szerelmes, vagy egy négyes-rendező. Pe­
tiig mar a vendégek is gyülekeztek. Eljött a 
sok úri dáma mind.

Katica sirt. a vendégek azt hittek, hogy úgy 
nrnt menyasszony sir. De Káldor csak nem 
engedett, a sarkára állott és kiakarta venni a 
frakk gomblyukából a fehér viasz virágot. A 
férfiúi erély végre győzött. Az ollot is, a halotti
ruhát s elpakolták.

Min Katica fölvette a íátyolt es a koszorút 
az egész Liliom-utca megtelt úri kocsikkal, em­
berekkel. A nagy udvar tömve volt, még a ház- 
tevön is állottak. Minden megrendelő eljött, 
mért érezték, hogy nagy jótéteményt cselek­
ének. Akkorára a lányok is abbahagytak a 
munkát. A műhelyben a nagy asztalt feher ab 
rossza takarták be. Ott állottak a nászajándé­
ké k. Az úri asszonyok többnyire gyertyatartot 
m;g mosdó készletet ajándékoztak.

,-ok mind megnéztek a nasz-

l

Az űrt asszonyt
— a főjegyzone — el is
a zenetanárnéjé mellől es

ajándékokat. Egyi 
vette gvertyatartóját _ ,
odaállította a törvényszéki albirone gyertya­

tartói a mellé.
A Kiérnék nagy szobájában lett voln a va 

csora. Négy asztalt állítottak össze. Ha a a 
m érők nem is egyformák és a kesek meg a 
kánalak nem is hasonlítottak egymásra, de az 
asztalkendők mind egyformák, hófehérek vo 
*ak Mindegyikben benne volt a Katica szép 
hímzett monogrammja. Az asztal középén ál­
lott a negyven torta. Egy sem hiányzott, mert 
Dubi néni vigyázott rájuk. Azért volt olyan 
sok. mert amelyik úri asszony sajnalta a hat 
forintot a gyertyatartókra, az grillás tortat kul 
dött. men a grillás torta csak négy koronába 
került Azért hívják grillásnak, mert nagyon 
tartós, kemény és nem lehet megenni. Megfog­
ni sem lehet őket, mert mind nagyon ragadós. 
A névjegy is úgy van rajuk ragasztva.

Hogy állottak a menyezet alatt, hogy rúgta 
szét Káldor a poharat, azt nem tudom, 
ezalatt én a névjegyeket olvastam, 
látam hogy a Katica megint sir. Azért sírt. 
mert egy úri asszony nem maradt vacsorára. 
Fedi" csak az úri asszonyok meghívójába irta 
bole, hogy: estebéd fél nyolc órakor. A roko­
nok. az udvarbeliek haraggal mentek el. A sze- 
gínyebb vendégek sértve érezték magukat. Azt 
mondták, hogy Katicához soha be nem teszik 
a lábukat. És egyszerre elindultak az un asz- 
szonyok is. A gazdag Leipnikné ment eloszor 
e Még a tortákat sem nézte meg.

Nem maradhatok, édesem — mondta saj­
nálkozva — az uram vendégeket hívott. Meg 
e gyszer gratulálok, Mihelyt megjönnek a struc 
tollak, küldje föl őket. Isten vele kedvesem.

Aztán Komáromi századosne búcsúzott e .
_ Tiszti estély van, drága Katicám, ilyenkor 

nekem is kommandiroz. De milyen

A BALKÁNI ESEMÉNYEK.
Irta: Kunfi Zsigmond.

3. Az osztrák-magyar monarchia a Balkánon.
Az osztrák-magyar monarchia nem a nagy 

világpolitika, hanem földrajzi szomszédsága és 
fönt már jellemzett gazdasági érdekei révén 
függ össze igen szorosan a Balkán-események­
kel. Königgraetz óta az osztrák eleinte csak 
dinasztikus okokból sarkallott terjeszkedés 
csak kelet felé irányulhatott. A zavaros és kia­
lakulatlan viszonyok közepette élő népek kö­
zött akadhatott egy földdarab, amelylyel flas- 
tromot lehetett ragasztani a nagy terülevesz- 
teségektől sebzett nagyhatalmi önérzetre. 
Ausztria-Magyarország annyira félreesett a 
nagy világpolitika útjaitól, annyira elmaradott 
és belsőleg gyönge állam volt, hogy még ellen­
felei sem ütköztek meg azon, hogy az orosz­
török háború zsákmánya neki jusson, a jóaka- 
ratu, semleges szemlélőnek. Bosznia-Hercego­
vina bekebelezése csak leszámítolása annak a 
váltónak, amelyet kitöltetlenül 1878-ban kapott 
Ausztria-Magyarország s ezen a tényen csak az 
kifogásolható, hogy olyan időpontban és olyan 
módon történt, amely veszélyeztetheti a török 
forradalom eddigi sikereit és igy útját állhatja 
a Balkán-viszonyok rendezésének. Nagyjából 
ugyanilyen elbírálás alá esik Bulgária föllépése 
is.

Hogy ennek ellenére nagy bonyodalmak le­
hetősége s főképen nagy zaj van e dolgok nyo­
mában, annak számos más oka van. Ilyenek. a 
németországi és angolországi kapitalistád kö­
zött kitört ellenségeskedés, mely miatt Angol­
ország diplomáciája az osztrák-magyar mo­
narchia ellen fordul, hogy rajta keresztül szö­
vetségesét, Németországot üthesse. A második, 
hogy a 30 év előtt még szunnyadó imperialisz- 
tikus csirák ma már minden nagyobbacska ál­
lamban kikeltek, igy Ausztriában és Olaszor­
szágban is. Az olasz imperializmus, amelynek 
fontos gazdasági érdekei vannak a Balkánon, 
akarja tartani, hogy ily módon a Földközi ten­
gerre való kivezető ut fölött rendelkezhessék 
és attól tart, hogy Ausztria-Magyarországnak 
a Balkánon való terjeszkedése az Adria fel irá­
nyul. S végül: az osztrák-magyar monarchia 
Ausztriának a német Bundból való kitesséke- 
lése óta lassú, de szakadatlan fejlődésben van 
az elszlávosodás felé. annyira, hogy a két ál­
lam lakosságának több mint fele már most is 
szláv. Ausztria-Magyarország lakosságának 
nemzetiség rzerint való megosz!á|át mutatják 
a következő számok:

Magyarországon: Ausztriában 
, , Q17/10 óm — 1Magyar

mert 
Csak azt

az uram
szépén fölteritve! Igazán nagyon sajnálom,

hoo-y nem maradhatok.
S Szegény Katica sápadtan nézett Fejérnere, 

a bankigazgatónéra. Alig értette a Szavat.
- Lajoska köhög - mondta a púderes kö­

vér asszony bánatos gondossággá . 
t i,elmem itt maradni. Majd maga ,s megtudja 
„ogy mi az anyai gond. ügy-e, Kat'cam a aold 
szaladnál maradunk, de az én kedvemen sok 

« rt tegyen rá. Nagyon szívesen vacsorái­
nk magánál, de az anyai kötelesség nem an­

nulment Kovásznainé, Schwartzné, Peregelyi- 
ré mindenki elment. Katica sírva mondta 
anyjának, hogy az egész város erről fog holnap

beszélni. ,
— Csak legalább a fiukat ne küldtük volna

H. _ mondta káromkodva Dubi nem.
Elküldték mind a nyolc fiút, hogy ne zseni 

i 1 ózzák az úri vendegeket. Káldor, az uj érj 
[ „ana is csodálkozva nézi a pazarul megtérített I talokat. Frakkja belső zsebében van mar a 
I ,, , < - 1 - „r,. rn per az a száz iorint is,Etnkarekpenz:ari konv\,
l-kit a fiuk hoztak Katicának. De Káldor meg- 
Es csodálkozott. Soha életében nem látott o 

I nnv fölvágott tirólit, fánkot egy csomóban. 
lk0r az óriási tál pecsenyéket meglátta, iga- 
í volt hatva. Az jutott hogya
id Macskában mennyit tudnának ebből k,-

uh i.

\ magyarországi szociáldemokrata párt tu 
jmányos folyóirata a Szocializmus. Elofize- 

i ára: egy évre 2 dollár, félévre egy 0 ar- 
inden szervezet és elvtárs tartsa ote es 

ének a “Szocializmus”-! megrendelni es

eszteni, . . .
kifizetéseket továbbit a Népakarat kiado-
lala az összeg beküldése ellenében.

Német
Tót*
Román
Horváth, szerb 
Rutén 
Lengyel 
Szlovén

8,742.301
2,135.181
2,019.641
2,799.479
2,730.749

429.447

9,171.624
5,955.397

230.963
711.380

3,381.570
4,252.483
1,192.780

Ha a kisebb nemzetiségeket nem számítva 
nézzük a szláv es nem-szláv népek viszonyát, 
akkor azt látjuk, hogy a két állam 45^4 millió 
főnyi lakosságából 23millió szláv és 22 mil­
lió nem-szláv. Már most egészen kétségtelen, 
hogy ennek a már ma is szláv többségű biro­
dalomnak minden ellenkező látszat vagy pilla­
natnyi tünetek ellenére is, nagy befolyása- van 
az egész délszláv népcsaládra és ezeknek öntu­
datában elhomályosítja az Oroszország kivált­
ságos helyzetéről és mint az egyetlen nagy 
szláv államról való fölfogást. Most, Bosznia- 
Hercegovina bekebelezésével, ez az arány még 
inkább megjavult a szlávok számára: mert a 
Habsburg fejedelem jogara alatt most már 
25,275.000 szláv ember él. Ez a harmadik szem­
pont érteti meg jórészben a szláv országok, kü­
lönösen Oroszország és Szerbia ellenséges in­
dulatát. A megálmodozott délszláv birodalom 
helyett, amelynek az orosz fönhatóság alatt álló 
Szerbia lett volna vezető állama, egy másik 
nagy szláv birodalom körvonalai bontakoznak 
ki.

A Bosznia okkupálása óta ilyen irányban 
megváltozott viszonyok mozgatják a minden 
kori kölcsönös féltékenységen kívül az európai 
sajtó és diplomácia fölháborodását, a cikk- és 
jegyzékháborut, amely most már hetek óta tart 
ezen tartományoknak bekebelezése miatt.

Bosznia-FTercegovina annektálasának kérdé­
sét már most a mi sajátságos viszonyaink szem 
pontjából vizsgálva, igy áll a helyzet: A dinasz 
tiára nézve nagy sikert és megerősödést jelent 
és amennyiben a Habsburg dinasztiában él a 
Magyarország függetlensége megakadályozá­
sának vágva és a nagyosztrák eszme, annyiban 
elmondható, hogy a legkitűnőbb sakkhuzás 
volt ez az annektálás a magyar független álla­
miság ellen. Mert ha eddig a dinasztiának és 
az osztrák iparnak érdekei láncolták a közös­
séghez Magyarországot, ezentúl uj láncszemül 
hat ilyen irányban Bosznia és Hercegovina. A 
király koronázási esküje és a koronázási hit­
levél szerint Boszniát, mint a magyar király­
ság hajdani tartományát, Magyarországhoz 
kellene csatolni. Ez azonban nem történhetik 
meg, mivel az osztrák ipari és pénztőke igen 
nagy befektetéseket csinált Boszniában es mi­
vel egyáltalán nem tételezhető föl, hogy a ná­
lunknál sokkalta hatalmasabb Ausztria le­
mondjon egy olyan tartományról, amelyre a

*) Cseh, morva, tót.

kvóta arányában jó kétharmados jogcíme van.
A magyar állami függetlenség útja most már a 
Boszniáról való lemondáson keresztül vezet, 
vagyis olyan tartományról való lemondáson ke­
resztül, amelyért töméntelen magyarországi 
proletár vére hullott és amelyért harminc esz­
tendőn keresztül sok-sok milliót áldoztak és 
fognak áldozni a magyar nép filléreiből is. Ko­
moly és nem kardbojt-közjogi összeütközések­
nek csirája lappang e kérdésben. Például az 
osztrák-magyar bank elkülönítése esetén me­
lyik banknak jegyei lesznek a belföldi bank­
jegyek Boszniában? Vámelkülönités esetén ho­
va fog tartozni Bosznia, vámkülföld lesz-e 
egyik vagy másik állam számára avagy sem?
S tovább menve, lehetelen dolgokat is számba 
véve: a közös hadsereg szétválasztása esetén, 
melyik hadsereg “védi” majd Boszniát? Látni­
való, hogy mindezen kérdéseknek megoldása 
csakis a dualisztikus államforma összetörésével 
és a föderalizmushoz való fejlődéssel lesz min­
den valószínűség szerint megvalósítható. És ha 
ennek a fejlődésnek előmozdítása Ausztriának 
és a dinasztiának inkább érdeke, mint Magyar- 
szágnak, akkor az ő számukra tisztán áll az an- 
nexió mérlege.

Tisztán áll gazdasági szempontból is. Bosz­
nia-Hercegovina kizsákmányolását tisztára az 
osztrák közgazdaság és az osztrák kapitalisták 
végzik. A kapitalizmus bevonult e két tarto­
mányba. amelynek természeti gazdagságát és 
munkáját jófprmán tisztán az osztrák tőkések 
számára gyümölcsözhetik. Államadósságai 164 
millió koronát tesznek ki; a jelzálogteher, mely 
a földbirtokot sújtja, 80 millió korona. A fo­
gyasztási adók 1882-ben 1.7 millió koronát hoz­
tak, ma 6.2 millió koronát: a dohányjövedék 
1882-ben 3.5 milliót, ma 16.1 milliót; bélyegből 
és illetékből begyült 1881-ben 448 ezer korona, 
ma 2.9 millió. Ilyen arányban növekedtek az 
összes közterhek, amelyeket a hadsereg és egy 
költséges bürokrácia föntartására, valamint 
busás profitokat nyújtó vállalatok létesítésére 
használnak föl. A polgári és katonai állások­
ban az osztrák burzsoázia és hivatalos nemes­
ség fiait helyezik el; a vállalatokat az osztrák 
kapitalisták zsákmányolják ki. A bécsi Union­
bank. a 10 millió korona alaptőkével rendelkező 
Bosnische Bank, a Bosznia-Hercegovinai Föld­
hitelintézet osztrák tőkepénzesek számára szív­
ják ki a pénzt: a vasutakat osztrák vállalkozók 
építették, ami szegényes ipara van, osztrák 

városok kezében van. az óriási erdőségekben 
az osztrák spekulánsok gazdálkodnak és gaz­
dagodnak. Bosznia és Hercegovina külkeres­
kedelmi forgalmának, a ki- és bevitelnek 225 
millió korona, amelyből csak 61 millió korona 
esik Magyarországra, mig vagy 170 millió ko­
rona Ausztriára, amely iparcikkeket ad el és 
mezőgazdasági termékeket vásárol, mig a mi 
34 rnililó koronás kivitelünkben a gabona 11 
millió koronával szerepel.

Nagyjából ugyanilyen a helyzet kereskedel 
mi és ipari szempontból az egész Balkánnal 
szemben. Törökországba 1905-ben az osztrák 
magvar monarchia kivitt 95 millió korona ér 
tékü árut, amelyből csak 12 millió korona ér­
tékű került Magyarországból. Törökországból 
bejött 42 millió korona értékű, ebből csak 7.3 
millió Magyarországba. Az összes Balkán-álla 
mokra nézve igy áll a mérleg:

Ausztriából kivittek a Balkán-államokba 
252.7 millió korona értékű árut, behoztak 186.6 
millió korona értéküt.

Magyarországból kivittek a Balkán-államok­
ba 49.2 millió korona értékű árut, behoztak on 
nan 60 millió korona értéküt.

Világos tehát, hogy az egész Balkán-politika, 
amelyet az osztrák-magyar monarchia csinál 
gazdasági szempontból az osztrák kapitaliz­
mus érdekében van; a nagyhatalmi állás és a 
hadsereg, amelynek terhei alatt roskadozik a 
magvar nép. az osztrák iparcikkek és a dinasz­
tia hatalomvágyának és nagyzásának szolgála­
tára való. Magyarország uralkodó osztályának 
sincsenek belátható időn belül a Balkánon ér­
dekei. nem hogy a magyarországi munkásság­
nak volna. Ha ennek ellenére uralkodó osztá­
lyainknak politikai gerinctelensége lehetővé 
tesz. sőt magasztal és -elősegít egy ilyen kül­
politikát. amely a háború kockázatának teszi ki 
a Balkán-államokhoz földrajzilag közeleső or­
szágot. ennek okait a belső politikai helyzet­
ben kell keresni, abban az alkuban, amely az 
osztrák imperializmus támogatásával akarja 
kizsarolni a kibúvást azon kötelezettség alól, 
hogy Magyarország demokratizáltassék. Az uj 
Balkán-politika költségeit tehát nemcsak vér­
áldozattal, tömérdek pénzzel fizeti majd meg I rendez. 
Magyarország népe, hanem azzal is talán, hogy 
elütik politikai szabadságának már-már kezébe 
kapott fegyverétől. ('Szocializmus.)

GYŰLÉSI TUDÓSÍTÁS.
Jól látogatott gyűlést tartottak Mc Keespor- 

ton december 13-án. vasárnap délelőtt a szer­
vezet helyiségében. A ,'gyülés napirendje: A 
szocializmus népszerű ismertetése. Előadó:
Vitális elvtárs. — Ki Pennsylvania állam szer­
vezését egy időre magára vállalta. — Vitális 
elvtárs ismerteti a szocializmust mint eszmét 
és mint mozgalmat. Foglalkozik azon alaptalan 
állításokkal és vádakkal, mit ellenfeleink — a 
rosszakarat s a tudatlanság — ellenünk fölhoz­
nak. Beszél a sajtóról és bemutatja a “Nép- 
akarat”-ot, mint az egyedüli munkáslajoot. Vé­
gül fölhívja a jelenlevőket a Népakarat olva­
sására és terjesztésére. Tudósító.

EGYLETI HÍREK,
Az első osztályban a november 21-én meg­

kezdett vita folyó hó 26, án, szombaton este 
folytatódik. Basky F., titkár.

Előadó: Tímár

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség Ohio állami vezetősége karácsony 
napjára

ÁLLAMI ÉRTEKEZLETET
hivott egybe.

Az állami értekezlet napirendje a következő:
1. A vezetőség jelentése:
a) Titkár jelentése,
b) Pénztárnok jelentése,
c) Ellenőrök jelentése.

2. A mozgalom kiépítése.
János.

3. A sajtó. Előadó: Zucker M.
4. Indítványok és interpellációk.
Fölhívjuk az osztályokat, hogy küldötteiket

a lehető legrövidebb idő alatt válasszák meg.
Indítványok legkésőbb egy héttel az állami 

értekezlet előtt írásban küldendők be az állami 
titkársághoz.
titkársághoz és a központi titkársághoz a Nép­
akaratban való közles végett.

A küldöttek megbízóleveleiket okvetlen hoz­
zák magukkal.

Ajánlatos, hogy a küldöttek idejekorán je­
lentsék be, hogy mely vasútvonalon érkeznek.

Az összes küldöttek szállásáról és élelmezé­
séről gondoskodva van.

Az állami értekezlet E. 79-ik utca 2697 szám 
alatt lesz megtartva.

, Elvtársi üdvözlettel
az Amerikai Magyar Szoc. Munkás Szövetség 

Ohio állami vezetősége.

REGLN Y.

RASZKOLNYIKOV
(BŰN ÉS BÜNHÖDÉS.)

Irta: DOSZTOJEVSZKIJ M. TÓDOR.
(Folytatás) (12)

Mikor Raszkolnyikov távozott, összeszedte 
zsebében azt a néhány rézpénzt, melyet a 
korcsmáros a rubeljéből visszaadott. Oda tette 
észrevétlenül az ablak párkányára. De a lép­
csőn már megbánta a dolgot.

— Ugyan micsoda ostobaságot tettem n\ár 
megint Nekik megvan a Szónyájuk, de nekem 
magamnak is kellene a pénz.

Aztán meggondolta a dolgot, hogy vissza­
venni a pénzt most már mégis későn volna. Ott 
hagyta tehát s hazament.

— Szónyának pomádé is kell, folytatta gú­
nyos nevetéssel. A tisztaság pénzbe kerül.... 
hm! Talán nines is ma jó napja Szónyácská­
nak. Mert hát olyan az ő dolga, mint a vadá­
szat, meg az aranyásók mestersége.... Lehet, 
hogy holnap pénz nélkül lennének. .. . Ej, az 
a Szónya! Hogy kitalálták a módját, miként 
kell kutat ásni. melyből nem fogy ki a viz soha. 
Mos már hasznát veszik, meg is szokták. Előbb 
sírtak, aztán megszokták. Oh, a semmirevaló 
ember mindent megszokik.

Gondolatokba merült.
— Noh. ha hazudtam — szólt egyszerre ön­

kénytelenül. — ha az ember nem semmirevaló, 
— t. i. az ember általában, hogy úgy mondjam : 
az emberi nem. akkor ez annyit jelent, hogy 
minden egyéb — előítélet, hogy az embert 
megrettentsék s nincs semmi korlát s valószí­
nűleg csakugyan igy is kell annak lenni.

III.
Másnap későn kelt föl. Nyugtalan álma volt, 

amely egy csöppet sem üdítette föl. Haragos, 
ideges, gonosz hangulatra ébredt s gyűlölettel

IX. OSZTÁLY NOV. HAVI JELENTÉSE.
Taglétszám 20. Pénzállomány: bevétel a
ült havi áthozattal együtt $22.31, kiadás $9.80] n£zett szét szobájában, 

egyenleg $12.51. Tartottunk e hóban két esz- í A szoba olyan volt, mint egy kis kalitka, 
mecserét s két fölolvasást. A Népakaratnak 
szereztünk egy fél és egy negyedéves uj s két 
fél és négy negyedéves folytatólagos előfizetőt.

Szabó I., Bryer M., bizalmiférfiak. ' alacsony volt, hogy a még nem is valami na­
gyon magas embernek mindig félnie kellett,

valami hat lépés hosszú és egészen nyomorú­
ságos színezete volt azzal a sárga, poros és 
mindenütt levált kárpitozással. A szoba oly

MULATSÁGOK.
A Peoria-i Magyar Szocialista Munkás Szer­

vezet (XXVII. osztály) megánhelyiségében, 
(2907 So- Adams St.) f. hó 28-án, szombaton 
este 7 órakor

KEDÉLYES ESTÉLYT
tart.

Szövetségünk XIV. osztálya (Buffalo,_N. Y.) 
1908 december 25-én, pénteken este, a Zámbori-' 
féle teremben, (Niagara St. 1995. sz.) a Nép: 
akarat javára szinielőadásal egybekötött

TÁNCMULATSÁGOT
rendeznek.

Belépti dij 25c. Kezdete este 8 őrkor.

A Clevelandi Szocialista Munkás Szervezet 
1908 december 25-én, karácsony este a Sanger 
Hall-ban, 1940 W. 28th St. (volt Ohlsens Hall) 
szinelőadással egybekötött nagy

TÁNCMULATSÁGOT
rendez.

Belépti dij 25c. Kezdete délután 4 órakor.

A Munkás Btegsegélyző Szövetség XXII-ik 
osztálya (Manayunk, Pa.) saját péztára javára 
f. évi december hó 31-én, Szilvester estén a 
Wood-féle Hall-ban (44 Main St.) a Phila­
delphiai Munkás Dalárda közreműködésével 

NAGY, BÁLT
rendez, amelyre úgy a manayunki, mint a kör­
nyéki magyarságot ez utón hívja meg a

Rendezőség.

A Pittsburg és Környéki Szocialista Munkás 
Szervezet 1908 december 31-én, a Miller Hall­
ban (Electric Ave.) művészies műsorral egy­
bekötött

SYLVESTER ESTÉLYT
rendez.

Belépti dij férfiaknak 50c. Kezdete hét és fél 
órakor.

Szövetségünk III-ik osztálya és a Munkás 
Betegsegélyző Szövetség XXXII-ik osztálya 
1908 december 26rán, szombaton, saját helyi­
ségükben (5 Boerum St.) tánccal egybekötött

KEDÉLYES ESTÉLYT

Belépti dij 25c. Kezdete este 8 órakor. Ki­
tűnő zene.

A Chicagói Szocialista Munkás Szervezet 
I-ső osztálya 1908 december 26-án, szombaton 
a Park Casino-ban (California Ave. és Divi­
sion St. sarkán) nagy

KARÁCSONYI MULATSÁGOT
rendez.

Belépti dij 25c. Kezdete délután 3 órakor.

A Cincinnati S. L. P. magyar osztálya 1908 
december 31-én, a Cosmopolitan Hall-ban 
(1313 Vine St.) táccal egybekötött

SZINELŐADÁST
rendez.

A tiszta jövedelem a párt és a könyvtár ja­
vára fordittatik.

Ik
/

hogy a padlásba üti a fejét. A bútorok egészen 
illettek a szobába; három régi, kopottas szék, 
egy festett asztal a szögletben, amelyen néhány 
füzet és könyv hevert: ebből állt az egész; a 
bútorokon levő por arról tanúskodott, hogy 
már rég nem tisztogatta a holmit emberi kéz; 
volt még egy idomtalan nagy díván is ott, 
amely csaknem az,egész falat s a szoba széles­
ségének a felét elfoglalta. Ez régebben valami 
kartonfélével volt behúzva, most csupa rongy 
vöt s Raszkolnyikovnak ágyul szolgált. Rasz­
kolnyikov gyakran aludt rajta úgy, ahogy volt, 
vetkezetlenül, takaró nélkül, ócska, viseltes 
felső kabátjával takarva be magát, egy kis pár­
nát téve feje alá; a párna alatt, hogy magasabb 
legyen, rendszerint egy csomó, tiszta és szeny- 
nyes fehérnemű volt. A díván előtt egy kis 
asztal állt. f

Nehéz lett volna már még mélyebbre sülyed- 
ni és jobban elzülleni, de jelenlegi kedélyálla­
potához képest aránylag még jól érezte magát 
Raszkolnyikov. Végképen visszavonult min­
denkitől, mint a tekenős béka a héjába; még a 
szolgáló is, kinek kötelessége volt őt kiszolgál­
ni s aki néha betekintett a kis szobába, fölka­
varta neki az epéjét s bosszantotta őt. Az ilyen 
elő szokott fordulni monomaniakusoknál, akik 
valamely gondolatba egészen belelovalták ma­
gukat.

A szállásadó asszony már két hét óta beszün­
tette a kosztadást s ő még ez ideig nem is gon­
dolt arra, hogy a háziasszonyával e részben 
tisztázza a dolgot.

Násztászja, a háziasszony szakácsnéja s egy­
úttal szolgálója, voltaképen meg volt elégedve 
a szobaurnak ezzel a hangulatával, mert vég­
kép abban hagyta a szoba takarítását, söprését, 
csak kivételképen, hetenkint ha egyszer vette 
kezébe a söprűt. Ez a cseléd volt az éppen, ki 
őt az imént fölköltette.

— Kelj föl, mit alszol mindig! — kiáltott rá,
— mindjárt tiz óra lesz, teát hoztam neked. 
Kell tea? Már egészen elgyöngülsz.

Raszkolnyikov kinyitotta szemét, összeráz­
kódott s megösmerte Násztászját.

— A háziasszony küldte? — kirdé lassan és 
nehézkesen fölülve a tjjványon.

— Van eszébe a háziasszonynak!
A cseléd a maga hasadt tea-kannáját tette a 

fiatal ember mellé, benne már egyszer használt 
tea volt; két darabka sárgás cukrot is mellé­
kelt hozzá.

— Te Násztászja, — mondá Raszkolnyikov 
miközben zsebeiben kotorászott (most is ruhá­
ban aludt) s néhány pénzt szedett elő, — eredj 
és végy nekem egy zsemlyét. A hentestől meg 
hozz egy kis kolbászt, de az olcsóbb fajtából.

— Zsemlyét mindjárt hozok, de kolbász he­
lyett nem szeretnél inkább egy kis káposzta­
levest enni? Nagyon jó káposztaleves tegnap­
ról. Neked tettem el, de oly későn jöttél haza,
— kitűnő káposztaleves.

Amint a káposztaleves megérkezett s Rasz­
kolnyikov hozzálátott, Násztászja léült mellé 
a díványra s fecsegni kezdett Falusi liba volt 
s nagy fecsegő.

(Folytatjuk.)

_____
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I. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 

egyleti helyisége 431 E. 6th St. (Oravetz-féle Árpád 
Hall” első emeleti gyülésterme.)

II. osztály. New Yorki Szocialista Munkás Szeive- 
zet II. oszt. hely sége 404 E. 64th St. I. em. Minden 
szombat este vita vagy felolvasás. Vendegeket szí­
vesen fogad a szervezet.

III. osztály. Brooklyn! Magy. Szoc. koré 5 Boerum 
St (Soc. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
Stefanko, 35 Shole St., hová minden level intézendő. 
Képzögyüléseit tartja minden hó első vasárnapján 
délután 2 órakor, üzleti gyűlés minden harmadik 
szombaton este 8 órakor.

VI. osztály. Newarki Szoc. Műnk. Szent. Üzleti 
üléseit tartja minden hó i-sö szombatján es a többi 
szombaton vita vagy felolvasás 20 West St., l'la- 
vetzky szalon helyiségében. Titkár Szőke József 298
Camden St . _ . , , .

VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó második es min­
den hó negyedik vasárnapján délelőtt 9 orakor 
13 Bakusz Street, Buck elvtársnál. Titkár Buck J.
13 Bakusz St. „ _ .

VIII osztály. Pittsburg és kornyéké Szoc. Műnk. 
Szerv. Minden hó 2-ik vasárnapján tartja uzelti 
gyűlését és minden szerdán este vitaestely vagy fel­
olvasás tartatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave. 
Titkár Weisz Márton. Levelező titkár Gross Lajos. 
P. O. B. 385 East Pittsburg, Pa. A szervezetet ér­
deklő levelek ide cimzendök.

IX. osztály.McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 
Szerv, magánhelyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés min­
den hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Levelező titkár M. Braun 401 
Jerome Sreet, kihez a szervezetet érdeklő levelek
intézendök. , , c

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv.
Gyűléseit tartja ipinden hó első szombatján, a töb­
bseken vita vagy felolvasás. A szervezet helyisege 
883 McAllister St. Titkár Stern M., 3299 Scott St., 
Szervezetünket érdeklő leveleket kérném ide cí­
mezni. _ „ , -

XI. osztály. Clevelandi Magy. Szoc. Műnk. Szerv. 
(Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) 
Titkár Erben J., 2819 Detroit Ave. M'nden a szerve­
zetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléseit tartja 
minden hó első keddjén, 1949 W. 25th St. magán-

XII oszt. Milwaukee, Wis. Szoc. Munkás Szerv. 
Titkár ifj. Mayer József, 512'A Reservoir Ave. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó első vasárnap délutánján, 
Lipps Building, cor. 3rd and Prairie St.

XIII. -oszt. Phila’. Lev. titk. Tudor T., 461 Myrtle 
Street hová minden a szervezetet érdeklő levelek 
cimzendök. Üzleti gyűléseit tartja minden hó első 
vasárnapján d. u. 3 órakor, 800 Parrisch St. (magan- 
helyiség.) Minden szombat este felolvasás vagy
vitaestély. „ ,, , , _

XIV. osztály. Buffaloi Szoc. Munkás Szervezet. 
Levelező titkár Koncsek !., 51 Blecker Ave^ hova 
a szervezetet érdeklő levelek intézendök. Gyűlések, 
ielolvasások és vitaestélyek minden csütörtök este 
magánhelyiségében 1995 Niagara St.

XV. osztály. A St. Louisi Marx Károly Műnk. 
Önképző Egylet. Egyleti magánhelyiség 1717 South 
Broadway. Nyitva minden este. Üzleti üléseit tartja 
minden negyedik csütörtök este 8 órakor. Az első 
és harmadik csütörtökön rethorikai előadás a többi 
csütörtökön vita vagy felolvasás. Titkár M. Spitzer, 
1439 So. 3rd Street.

A dalárda dalóráit tartja minden vasárnap d. e. 
to—13-ig. Titkár Reisch J., 2018 So. nth St..

XVII. oszt. St. Louis north side! Szoc. Munkás 
Szervezet. Üzleti üléseit tartja minden hó harmadik 
szombatján este 8 órakor, rethorikai tanóra minden 
kedd este 8 órakor magánhelyiségében, 2412 N. 14th 
St. Titkár Lády J., 2401 N. gth St., hova minden az 
osztályt érdeklő levelek cimzendök.

XVÍII. oszt. Springfield Ill. Szoc. Munk. Szerv. 
Gyűléseit tartja 2019 N. 16th St. Titkár Gy. Németh 
András, kihez minden a szervezetet érdeklő levél cim 
tendő.

XIX. osztály. Chicagói Szoc. Munkás Szervezet. 
(Hungarian Branch of the S. L. P.) Magánhelyisége 
698 ^Nlton St. Üzleti üléseit tartja minden hó i-ső 
vasárnapján d. u. Minden szombaton este vita vagy 
felolvasás. A szervezetet érdeklő értesítések C. Berki, 
J71 Park Avenue, levelezőhöz intézendök

A dalárda dalóráit tartja minden vasárnap d. e. 
9—12-ig a Fulton St. 608 sz. alatt 'evő helyiségben, 
helyiségében.

XX. oszt. Cincinnati-i Szocialista Műnk. Szerv. 
Az üzleti gyűléseit tartja minden hónap harmadik 
vasárnapján d. e. 9 órakor. Minden vasárnap d. e. 
vita vagy felolvasás 1431 Wallnut St. alatt. Titkár 
P. Piblinger, 48 W. Mc Micken St.

XXI. osztály. Akron, O. Lev. titkár Huszer F. 197 
So. Main St., kihez minden a szervezetet érdeklő 
levelek intézendök.

XXII. osztály. Chicago, (Burnside). Titkár J. 
Rózsa 9404 Cottage Grove Ave., kihez minden a szer­
vezetet érdeklő levelek küldendők.

XXIII. osztály. New Brunswick-l Szoc. Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján 
magánhelyiségében, 46 Sommerset St. Titkár G. 
Zsolnay. 46 Sommerset St.

XXVI. oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk. 
Szerv. L. titk. Ch. Oracsek, 501 12th St. E. Oakland, 
Cal. Üzleti üléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján 
d. U-. 2 és fél órakor. Minden hó első vasárnapján 
vita vagy felolvasás tartatik 337 ízth St. (Castle 
Hall), Oakland, Cal.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv. 
Levelező és pénzügyi titkár Izsák S., 625 Fairholm 
Avenue, kihez minden a szervezetet érdeklő levelek 
intézendök. Minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 óra- 
fcqc- havi- és minden i-sö vasárnap d. u. vita, felol­
vasás és számtan tanítás 2907 Adams St.

XXIX. oszt. Newark. O. Szoc. Munkás Szerv. 
Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján, 
389 Baltimore St. alatti magánhelyiségében. Lev._ tit­
kár Turuc P., cor. Cedar and Washington St., kihez 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendök.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyűléseit 
tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 órakor. 
Képzögyüléseit minden hó első és harmadik szombat 
estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 
East St. Titkár S. Nyíró 189 Mc Klure Ave, hová min 
den a szervezetet érdeklő levelek intézendök.

XXXII. oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. 
Sido, 396 Hancock Ave. Minden szombat este képző 
tjyülés. A rendes havi üzleti üléseit tartja min­
őén hó első vasárnapján, d. u. fél 3 órakor magán- 
i elyiségében, 257 Howard Ave.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk. 
Szervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első csü­
törtök este 2695 E. 79th St., saját helyiségében. A 
többi csütörtök estéken vita vagy felolvasás. Titkár 
Cucker M. 2553 E. 35th St.,_dopr 11., kihez minden a 
szervezetet érdeklő levelek intézendök.

IDSKÁS BITIGSIGffiYZfl SZÖVETSÉG.
Ugykezelöség és székhely: E. Pittsburg, Pa. Gyű­

léseit tartja mmden hó első vasárnapján d. e. fél 
kilenc órától. Az összes levelek S. Marossy, 405 
Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. külden­
dők. A központi titkárral hivatalos ügyekben be­
szélni lehet minden hétfőn este 8-tól fél 10-ig.

Az intéző bizottság 210 Electric Ave., E. Pittsburg, 
Pa. tartja rendes ülését.

Intéző bizottsági elnök: Gross Henry, P. O. B. 39, 
E. Pittsburg, Pa. Alelnök id. Stumpfer János, E. 
Pittsburg, Pa. P. ü. és lev. titkár S. Marossy, 405 
Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. Pénztár­
nok Gyékis Henrik, 803 East St., North Side, Pitts­
burg. Pa. Jegyző Székely Imre, 242 P. O. B. East 
Pittsburg. Pa. Számvizsgálók Gross L., Valaszkay 
Gy és Kriszter M. E. Pittsburg. Ellenőrök Glück 
Frigyes Viszlay Béla. Szervező Kmotrik Sámuel 
80s East St., North Side, Pittsburg, Pa.

Bridgeporti Bets. Szöv. ügykezelősege, ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágo­
sítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden 
St, Newark, N. J.

Osztályok:
I osztály. New York. Elnök Herczeg Lajos. 

P. ü. és lev. titk. Láng D. c. o. Szántó 224 E 67th St 
Ideiglenes pénztárnok Hallatna J. Hivatalos 
orvos dr. E. Lowenbein 297 E. ioth St. Telephon 1255

Orchard. Üzleti üléseit »rtja minden hó második pén 
tek este képző gyűléseit minden hó 4-ik szombat 
este helyiségében 404 E. 64th St. (Hunyadi Hall.)

II. oszt. Cleveland, O. Elnk Németh I, P. titkár 
Bors János, 3536 W. 66th St. Pénztárnok Szemenyei 
Imre, 3711 W. Lorain Ave. Gyűléseit tartja minden 
hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos 
Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave

III. osztály. New Brunswick, N. J. Elnök, Szabó b. 
Tikár J. Kucsma 275 Neilson Street. Penztarnok 
Walljus József, 46 Somerset St. Gyléseit tartja min­
den hó negyedik vasárnapján, 46 Somerset St. alatt.

IV. osztály. Hartford, Conn. ,
P. ü. és lev. titkár Schulteisz M.,52 Grand St., hova 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Penztarnok 
Kaszig Gy., 46 York St. Üzleti üléseit tartja minden 
hó 3-ik csütörtökjén este 8 orakor, felolvasásokat tart 
minden hó i-ső vasárnap délutánján ,

V. osztály. Elizabeth, N. J. Elnök Galle B. P u. es 
lev. titkár Csontos János 230 Clark Place. Penztarnok 
Horváth M, J45 Inslee Pl- Orvos dr Stem Emil, 
155 2nd St. Gyűléseit tartja minden ho 3-ik kedd
eSyÍenosztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Imre. 
Pénztárnok Vers József, lakik 2266 Jefferson Ave 
>. ü. és lev. titkár Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Ave. 
Gyűléseit tartja minden harmadik vasarnap dél­
után 2 órától az Asvay-féle helyiségben.

VII. osztály. Lynn, Mass. P. u. es lev. titkár Dob-
rovics András, P. O. Box 35- „. T

VIII osztály. Newark, N. J. Elnök Kiss J. Penz- 
tárnok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St Pénzügyi 
és lev titkár Adler Lajos, 244 Bergen St. Szervező 
Edison L, 74 So. Orange Ave. Gyűléséit tartja min­
den hó harmadik csütörtökjén 20 West St alatt. 
Hivatalos orvos Dr. M. Bruck 351 Washington St 
Rendelő órák délelőtt 8— 10-ig délután x-3-ig, este 
6--8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tiszt
viselő gyűlés. ... c. T

IX osztály. Buffalo, N. Y. Elnök Singer J.. 
Pénztáros Vámossy M, 174 Austin St. Lev. es p. u. 
titkár Popovics J, 394 Tonavanda St, hova minden 
az osztályt érdeklő levelek intézendök. Gyűléséit 
tartja minden hó harmadik vasarnapjan i/4 Austin 
St Hivatalos orvos dr. Hoffmayer, 150 East St.

X. osztály Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W. 
ind St, ahova mindennemű az osztály erdelo le- 
1 elek küldendők. Pénzt. Tóháti B., 548 W. 19th St., 
Orvos Dr. Ackermann, lakik 9-ik n W. St. Telephon 
Mutual YL1447. Gyüléshelyiség 831 W. 2nd St. Gyű­
léseit tartja minden hó i-so és 31k szombatján este

XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szkoknya András. 
Vénztárnok Végeszer János. P. ü. és lev. titkár Pau- 
1 k Lajos, lakik 239 Valley St, hová minden az osz- 
t ilyt érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tartja mm- 
éen hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, ioi Nassau St.

XIII. oszt. Chicago. Ill. P. ü. és lev. titkár L.
Szabó, 496 N. Robey Street, hova minden a beteg- 
s .gélyzöt érdeklő levelek intézendök. Gyűléseit tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 órakor, 698 Ful­
ton St. *

XIV. oszt. Schenectady. Titkár L. Toth, T09 7th 
Ave. Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyü- 
é seit art ja minden hó harmadik csütörtökjén este 
Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7th Ave.

XV. osztály. East Pittsburg, Pa. Elnök S. Weisz 
P. ú. és lev. titkár M. Weisz, P. O. B. 346, East 
Pittsburg. Pénztárnok Viszlay B, P. O. E. Pitts­
burg, Pa. Orvos dr. Crandel, Braddock Ave, Turtle 
Creek. Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap 
1 délelőtti órákban 210 Electric Ave.

XVI. osztály St. Louis, Mo. Elnök Bozsits M. 
Pénztárnok Kish Gergely (lakik 162 Miller St.) 
Titkár Lahman István 1811 So. nth St, hová minden 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Orvos S. S. 
Kohn 208 Soulard St. Rendel délelőtt 10-től 12-ig 
d. u. 4-től 8.30-ig Telephon Kinloch Central 9299-L. 
Bell Sidny 2215. Gyűlések minden hó 3-ik vasárnap 
délután 2 órakor 1717 South Broadway.

XVII. oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénz- 
tárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St, p. ü. titkár Kop­
pányi Gy, 326 Culvert St, lev. titkár Földi L_ 
711 Fairmond Ave. Hivatalos orv. Dr. Steiner S 851 
N. 5th St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnap­
ján, délután 2 órakor 800 Parrisch St. (magán 
helyiség.)

XVIII. osztály. Hoboken, N. J. Elnök Odor Jo 
zsef. Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand St, pénz 
tárnok Lax Izidor, 456 Newark St. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estéjén helyiségé­
ben 132 Madison St.

XIX. oszt. Passaic. N. J. Elnök Pollák B, p. ü. es 
levelező titkár Wache B. 186 4th _ Street, 
hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendök 
Hivatalos orvos dr. Haitinger Kálmán. Gyűléseit
art ja minden hó második vasárnapján d. u. 4 óra- 
-or 2nd Ave. Molitorisz Hallban.

XX. oszt. Bridgeport. Conn. Elnök Naményi Sán- 
'or. Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pine St. 
Pénztárnok Bajko István, 174 Pine St. Rendes gyű­
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 3 óra­
kor 257 Howard Ave.

XXI. oszt. San Francisco. Cal. Pénzügyi titkár 
Drosz I, 1377a Minna St. Gyűléseit tartja minden hó 
i-sö és harmadik szerdáján este 8 órakor 883 McAl­
lister St, az S. L. P. helyiségében.

XXII. oszt. Manayunk, Pa. Elnök Janicsek J, 
p. ü. s lev. titkár Csillag J, 131 Levering St, kihez 
minden az osztályt érdekl levelek cimzendök. Pénz­
tárnok J. Pintér, 4726 Aldon Ave. Gyűléseit tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a pénztár­
nok lakásán.

XXIII. oszt. Allegheny, Pa. Elnök Déman J. 
Titkár Caj A, 1519 Warner Street,, Allegheny 
Gyűléseit tartja minden hónap harmadik csütörtök­
jén este 8 órakor 803 East St. magánhelyiségében.

XXIV. oszt. Berwick, Pa. Elnök: Hoffenberg J, 
p. és lev. titkár Kőmives J, 1210 2nd Ave, hova min­
den az osztályt érdeklő levelek intézendök.

XXV. osztály. Franklin-Furnace, N. J. Titkár A. 
Kiss. P. O. L 339. Elnök tetgy Károly.

XXVI. osztály. Newark, O. Elnök Turucz Pál, 
pénzt. Botos Antal, 339 Washington St, 1. és p. titk. 
Bauer J, 350 Schuler St, kih z az osztályt érdeklő 
levelek küldendők. Gyűlések minden hó 3-ik vasár­
napján tartatnak 389 Batimlore St alatti magán- 
helyiségb.n.

XXVIII. oszt. Peoria, Ill. Elnök és pénztárnok 
Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Izsák 
Sándor lakik 625 Fairholm Ave. Gyűléseit, 
tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. e. io-kor, 2907 
St, kihez minden az osztályt érdeklő levelek ínte- 
zendők.

XXIX. oszt. Newark, N. J. Elnök Wagner József, 
476 Mulberry St„ titkár Wágner J. 2x5 Norfolk St. 
St, pénztárnok Bella M, 108 Albert Ave. r
XXX. osztály. Irwin, Pa. Elnök Miller E. Penztar­

nok Gy. Domonkos. P. ü. és lev. titkár Jancsár J, 
Box 401. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap­
ján, d. u. 3 órakor Kuzma János üzlethelyiségében, 
109. Main St. _ , . -

XXXI. oszt. Mc Keesport, Pa. Elnök Gacsan B. 
Pénzügyi és levelező titkár Gencsy József, 145 2nd 
Ave, kihez minden az osztályt érdeklő levelek cim­
zendök. Pénztárnok Szarvas Pál, J43 2nd Ave. Gyű­
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 
órától 149 2nd St. T

XXXII. osztály. Brooklyn N. Y. Elnök Havasy J. 
Levelező titkár Mandula S„ 258 Heyward St, kihez 
minden az osztályt érdeklő levelek cimzendök. 
Pénztárnok Ondik J, 16 Urica Ave. Gyűléséit tartja 
minden hó harmadik kedd este 7 .es fel orakor Bo­
erum St. 5. szám alatt. Bridgeporti ügykezelő Ondik 
A. 1341 Flushing Ave. , ,

XXXIII. osztály. Pittsburg, Pa. Elnök Tóth A. 
T'tkár Szakács A, 53 Acorn St, hova minden az 
osztályt érdeklő levelek cimzendök Penztarnok 
Timko András. Szervező Paulovics J. Gyűléséit tart­
ja minden 4-ik vasárnapján d. u. 2 orakor 53 Acorn 
St, az elnök lakásán. 

Second Ave, “Uj Világ” kávéház. II. pénzügyi tit­
kár Schwartz István. Pénztárnok Newman Denes. 
I jegyző Spitzer Zsigmond, II. jegyző tialada K. 
Ellenőrök Spitzer A, Paskesz M. es Gluck S Mun­
kaközvetítő Bodonyi M. Teremor es lapkezelő Ba- 
lajti N.

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szak- 
egyesülete, 240 E. 8oth St, Max_ Schultz Hall. 
Összejövetel minden vasarnap .délelőtt 10—-12-ig es 
péntek este 8 tói 9 és fél óráig. Elnök Schlögl J-, 
Il-ad elnökök Sorg J. és Herr J„ jegyző Kovács B„ 
pénztárnok Niederlaender H, lev. es p. u. titkár 
Láng D, 224 E. 67th St. c. o. Szátó, ellenőrök Grusz 
A. és Novák A, könyv tárnok Kiss Gy, választmányi 
tagok Marinyák A, Kasztner K, Ell F.

New Yorki Magyar Famunkasok Szakszervezete. 
Összejöveteleit tarta minden szombat este 8—l0-ig. 
vasárnap d. e. 9— 12-ig 1567 2nd Ave, Újvilág1 ka- 
véház, első emelet. Elnök Roszlovetzki M, 334 E. 
87th St, titkár Mike J, 1567 2nd Ave

A New Yorki Magyar Munkásnők Szervezete, 1567 
Second Ave, első emelet, összejöveteleit tartja min­
den kedden este 8 órakor és vasárnap délután 3 
órakor. Elnök Leichtman Aranka, titkár Bambek 
Ignáczné, 415—17 E. 71st St, kihez minden a szerve­
zetet érdeklő levelek cimzendök.

Newarki (N. J.) Petőfi Munkás Dalkör. Elnök: 
Sass Béla. Titkár: Keserű Pál (147 Court St.) Gyű­
léseit tartja a Plavetzki-Hallban. (20 West St.)

A Clevelandi Általános Munkás Dalárda,KY ?n 
Funtig József, jegyző Paszter József 2050 W. 38th 
St, kihez minden a dalárdát érdeklő levelek cim­
zendök Gyűléseit tartja minden hó harmadik vasár­
napján 1949 W. 25th St, S. L. P. helyiségében.

A SPRINGFIELDI, ILL. ÉS KÖRNYÉKI MUN­
KÁS BETEGSEGLYZÖ EGYLET.

Alapittatott 1904 április 4-én.
Gvüléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 

2 órakor a 2019 N. 16th St. magánhelyiségében. 
Tisztviselők: Elnök id. Nyilas György. Alelnök 
Nyilas András. Titkár Szívós János, 613 N. nth St. 
kihez az egyletet érdeklő levelek cimzendök. Jegyző 
ifj. Nyilas György. Péntárnók Németh Ferenc. 
Pénzügyi bizottsági tagok: Komjáty Gábor és Bá­
nyai István. Számvizsgáló bizottsági tagok: Németh 
András és Ménes András. Helyi beteglátogató Na­
ményi Károly, vidéki Batta Mihály, ^Póttagok: 
Rajhárt György és Batta István. Terernőr Kertész 
János. Temetésrendező Bányai István. Bridgep. 
Szövets. ügykezelő id. Nyilas György, 1516 Sanga­
mon Ave, Springfield, Ill.

, , ■ >

I. N. Y. M. Ifjúsági Kör tánciskolája.

ÁRPÁD HALL
431 E. 6th St. New York. 

Angol-magyar iskola kétszer hetenkint, 
hétfőn és csütörtökön a

LIBERTY HALL-ban
49 Mercer St Newark, N. J. 

Mindkét helyiségben kifogástalan magyar 
konyha. Alkalmas termek bálok, lakodal-.• 

mák és egyleti gyűlésekre.
Bel- és külföldi lapok. Budapesti Népszava; 
Az öntudatos munkások találkozó helye.; 
Pool és billiárd. A. Orawetz, tulajdonos.;^ 
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Beldegreen
■budapesti

Telephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E.TAJOS1
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

fényképész f 
32 Avenue Q:: 
3-ik u. sarok, New Yort
Izlé*. és jél kidolgozott u, '

2 dollártól feljebb * 
A munkáért jótállók. í

Nyitva vasát- és ünnep tiapo,, X
........................MIII****nmin ,,,

Friedman József
férfi- és nöí-szabó üzlete

610 N. 2nd St Philadelphia, pa

■#
Finom ruhák készen és megrendelésre

Klub tagok részére ruhákat készít jutányos 
áron $15.00-tól feljebb. -

Mrs. KLEIN 
magyar kávéház és étterem 
257 Springfield Äve. Newark.

WacHsman]
egyedüli és eredeti magyar

nöí és férfí-dívatj 
áruháza

86 Avenue A
NEW YORK.

(az 5-ik és 6 ik utcák között)
Olcsó szabott arakig

Péter Lajos
,, Rákóczi JIall‘*-hoz ez: mzett 
Vendéglő, Kávéház és Ett.-rme.

------- 4-ik utcza 197, New Yorlé_____
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő Italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, 1 akadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Magvarajku Szoczialisták kedvelt ! 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv- 

társak rendelkezésére állanak.

MŰNK. BET. ÉS ÖNKÉPZÖ SZERVEZET. 
Műnk. Bet. és önk. Szerv. I. osztálya, B-ooklyn. 

Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
képzögyüléseit minden harmadik vasárnap este 8 
órakor, 5 Boerum Street. Alelnök Shebál József. 
401 Central Avenue. Pénztárnok Barnóczy 
Mihály, 135 Meserole St, Brooklyn. Hivatalos orvos 
M. B. Pearlstien, 309 Hewes Street, cor. Harrisoi
A Rrnoldvn NT v

HIRDETÉSEK.
E rovat alatt közlőitekért nem vállalunk felelősséget

ZaeHÄR OTTO
NAGYBANI BOR-, SÖR- ÉS PÁLINKA 

KERESKEDÉSE.
1434 Germantown Ave. Philadelphia, Pa.
Amint a magyar konyha, úgy a magyar ital 
való a magyarnak. Kaphatók magyar borok, 
törköly, szilvórium, Roth’s Extra sör. Rende­

lésre házhoz szállítva.
A magyar szervezett munkások barátja.

0 Tartós és puha bőrből ke.^/.u.L szép «

Divatos Cipők
olcsó ál ban kaphatók a

„UNION SHOE C0.‘ =ná:
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK. -.

Phone Humboldt 3325
MAGYAR MÉSZÁRSZÉK ÉS FŰSZER- 

ÜZLET.

HENRY & LEBOVITS
friss füstölthus és mindennemű fűszerek 

" kereskedése
30 N. Lincoln St. Chicago, 111.

Hazai paprika, sáfrán és mindenféle házicikk 
kapható a legolcsóbb árban.

Telephomí aibü Plaza.

Mrs. J. HOFFMANN,
MAGYAR

VIRÁGÜZLETE
971 SECOND AVE.

51. és 52. utca között N. Y.

JÓZSEF KÁROLY

MAGYAR PÉK
615 So. 2nd St. St. Louis, Mo.

Megrendeléseket házhoz szállítok. Hajó- és 
vasútjegyeket eladok, valamint pénzt küldők 
minden irányban .

1 Elvállal mindennemű mulat­
ság! dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák elkészítését. — Menny­
asszon vi koszorúk nagy vá 
lasztékban. Vidéki megren" 
delé-s pontosan eszközöltetik^ 

Koszoruszallagok rendelésre készíttetnek.

FINTA MIM Ily" *
BORBÉLY ÉS "OH RÁ is/

516 E. 6th Street, • New York.

JAKOBY MIKSA orvostanhallgató

Angol Magyar iskoláiban
238 E. 6th St. és 1528 Second Ave. (79th St.)
Kitűnő oktatást nyerhet az angol nyelvben. 
Up-town-i iskolám november 17-én nyílik meg 
személyes vezetésem alatt. Jelentkezni lehet 

238 E. 6th St.-i iskolámban. 
Előadások este 8-tól 10-ig. Havi díj $2.50 

Bővebb felvilágosítás kívánatra.

Katolín János
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N.Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na­
gyobb itások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy 
képek 28 drb 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

Szövetségünktől, valamint a Munkás Beteg- 
segélyzőtől teljesen különálló egyletek:

A Magyarajku Bádogosok és Szerelők Szakegylete. 
1567 2nd Ave, I. emelet (Uj világ kayehaz). Össze­
jövetel minden kedden este 8-10 óráig es vasarnap 
délelőtt 9—12-ig. I. Elnök Altman Vilmos II. elnök 
Segezsdy N. Pénzügyi titkár Kunszt József, 1567

kavéháza és étterme 1
567 N 5th St.

Philadelphia, Pa.
Cor. Green and 5th Street.

Magyarajku szocialisták kedvenc
találkozó helye. !j

»jkjjjjgjMg»************±

Elsőrendű magyar zenekar Phone 3713
Bálokra, lakodalmakra és egyéb mulatságokra al­

kalmas termek bérbeadandók.
MINDEN ESTE HANGVERSENY

PARK eASIN©
Lipman J., tulajdonos 

KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 
606—610 California Ave. Chicago, 111.
a Division St. északkeleti sarkán, a Humboldt Park- 
D . kaI szemben.
Belföldi s importált magyar borok, likőr és szivarok. 
______________ Elegáns kávéház.

Kosztümök szindőadsokra, bálokra, mulatt 
Ságokra. Nem áll összeköttetésben hasonló 

nevű üzlettel.
SHARLFS *Ä1IKR kosztumer

465 és 467 N. 8-ik utca. Philadelphia, Pa. 
Alapitatott 1873-ban.

Skultety Mátyás
FINOM FÉRFI- ÉS NŐI-RUHA KÉSZÍTŐ

Javítást és tisztítást a legjutányosabb ár mellett 
000 ,, . készítek.283 N. Ashland Ave. Chicago, 111.

Ügyes magyar szülésznő
•Tergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, 111. Telefon
West 1394

Erdélyi Vendéglő
263 9th St. cor. Clementine. San Francisco, Cili 

Friss ízletes magyar ételek és italok.
Az elvtársak kedvelt találkozó helye. 

Peol és billiárd asztalok.

Telephone 4537 J. Newark, NJ.

TULY
budapesti fényképész

4 West Street.
Newark, N. J.

Legfinomabb kivitelű 
fényképek tisztán kidolgozva, jótállás mellett. 
Úgyszintén fölvételek házon kívül is eszközöl­

tetnek. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is.

Telephone 2993—79th r

PILAT F.
MAGYAR SZÜLÉSZNŐ

Budapesten az egyetemen vizsgázott, sok évi 
gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt min­
denben.
1443 Ave. A, 5 New York

Bet. 76th & 77th Sts.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127 Second St., Passaic, N I (m j

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az Ó-hazába. Pénx be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozato*. — 
Nemkülönben az Ó-hazában, árvaaaék- 
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatos^ 
csupán a szükséglendő meg hatalmasáé 
hitelesítéséért számitok csekély diijat 

HAJÓJEGYEKET Európába és le- 
répából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kisé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzulátusig hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben tis­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot igerem.

ÚTBAIGAZÍT ÁSSÁL, tanácscsal és 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N J., — Franklin Furnace. X. J.

ezentúl is a legnag 

felvilágosítással IM-

Legkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York.
LiliomCreme, liliom szappan és por. szeplők, máj- 

foltok, himlöhelyek, pattanások, ráncok eltávolítására 
Liliom Őré me az arcot finomítani, ifjitani üdíteni, és 
általában a szép arcnak szépségét föntartani. Créme 
40c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35.

Ha vérszegény ha szédül a feje, ha gyönge.ka ninci 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Róth-féle China va- 
sasboit használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár. 
Magyarországból most érkeztek a következők: Acacia 
Diana. Margit és Erzsébet Crémek és szappanok,Nagy 
Bnyedi Dr. Gross, Dr. Shihulszky kenőcsök és szap­
panok, Juno paszta, Speick szappan, Diana és Blahs 
por. Kaladont. Egri viz. Indaszesz, Elsa fluid. Forti- 
felé sebtapasz Pserhofer és Kárpáti pilulák és számta­
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért írni. 
Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni. 

Bevándorlók fí^velmébpajánlja C9lD08an berendezet,ll
o/w ***wfc/v tisztás jutányost

ROSTÁSSY REZSŐ
a ,,Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tisztás j'utányosáru SZOBÁIT

513 E 6th St
XEW YORK.

Az.elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
Éttermem és Kávéházam

a m agy árnyé1 vu öntudatos munkások kedvelt találkozó hely6 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei és külföldi pártjapok. Feltétlen megbízhatóság
Felkérjük olvasóinkat, hogy szükségleteiket hirdetőinknél szerezzék be s a vásárlás^

mával hivatkozzanak a NÉPAKARAT-ra.
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